


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญทัว่ไป)  
วันอังคารที่ ๒๒ เดือนมกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
---------------------------- 

          หนา 
ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

- สมาชิกสภาผูแทนราษฎรปฏิญาณตน 
ในที่ประชุมกอนเขารับหนาที่ ตามมาตรา ๑๒๓  
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  ๒     

 
ระเบียบวาระที่ ๒ เลือกประธานสภาผูแทนราษฎร   ๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓ เลือกรองประธานสภาผูแทนราษฎร   ๓๘ 
 
   ผูอภิปราย 
   - นายเทพไท  เสนพงศ     ๓ 
   - รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ   ๔, ๘, ๔๓, ๔๔ 
   - นายนิพิฏฐ  อินทรสมบตัิ    ๗, ๘   
   - นายสุนัย  จุลพงศธร     ๙, ๑๖, ๕๖, ๕๗ 
   - นายอลงกรณ  พลบุตร    ๑๐, ๑๓ 
   - นายสุขุมพงศ  โงนคํา    ๑๒, ๓๘ 
   - พันตํารวจโท กานต  เทยีนแกว   ๑๔ 
   - นายสุวโรช  พะลัง               ๑๕, ๒๙ 
   - นายจุฤทธิ ์ ลักษณะวิศษิฏ    ๑๖ 
   - นายสมพงษ  อมรวิวัฒน    ๑๘ 
   - นายชํานิ  ศักดิเศรษฐ    ๑๘ 
   - นายสมศักดิ์  ปริศนานนัทกุล   ๒๐ 



- ๒ - 
 

   - นายทรงศักดิ์  ทองศรี    ๒๐ 
   - นายสมพล  เกยุราพันธุ    ๒๒ 
   - นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล    ๒๖ 
   - นางผุสด ี ตามไท      ๒๖ 
   - นายเอกพจน  ปานแยม    ๒๗ 
   - นายสินิตย  เลิศไกร     ๒๗ 
   - นายอรรถพร  พลบุตร    ๒๘ 
   - หมอมหลวงอภิมงคล  โสณกุล   ๒๘ 
   - นายเฉลิมชยั  ศรีออน    ๒๘ 
   - นายชลนาน  ศรีแกว     ๓๓ 
   - นายสงกรานต  จิตสุทธภิากร   ๓๕ 
   - นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี    ๓๖, ๓๗, ๔๕ 
   - นางวรศุลี  เชาวศิริกุล     ๓๖, ๓๗ 
   - พลเอก เชษฐา  ฐานะจาโร    ๓๘ 
   - นายสาทิตย  วงศหนองเตย    ๓๙ 
   - นายนิพนธ  บุญญามณี    ๔๑ 
   - นายวิทยา  แกวภราดัย    ๔๒ 
   - นายพีรพันธุ  พาลุสุข     ๔๒ 
   - นายพิเชษฐ  พนัธุวิชาติกุล    ๔๒ 
   - นายนริศ  ขํานุรักษ     ๔๔ 
   - นายเรืองเดช  สุพรรณฝาย    ๔๕ 
   - นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน    ๔๗ 
   - นายวิทยา  บุรณศิริ     ๕๒ 
   - นายชวน  หลีกภัย     ๕๒ 

                               ---------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑ (สมัยสามัญทั่วไป)  

วันอังคารที่ ๒๒ มกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑  
ณ ตึกรัฐสภา  
---------------- 

เร่ิมประชุมเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๗๖  คน  

 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเรียนวาขณะนี้              
มีทานสมาชิกมาลงชื่อเขาประชุมเปนจํานวน ๔๑๑ ทานนะครับ ฉะนั้นไมนอยกวากึ่งหนึ่ง        
ของจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแลวนะครับ ซึ่งจะเปนองคประชุมได และเพื่อให            
การดําเนินการประชุมตอไปนี้มีหลักเกณฑในการดําเนินการ ผมขออนุญาตตอที่ประชุมนี้        
ที่จะนําขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ มาอนุโลมใชบังคับ จนกวา
สภาผูแทนราษฎรจะไดมีขอบังคับหรือจะแกไขเพิ่มเติมขอบังคับใหม ซึ่งขอบังคับนี้ไดวาง
บนโตะทานสมาชิกทุกทานแลวนะครับ ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร      
พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๑๘ กําหนดไววา เมื่อไมมีผูปฏิบัติหนาที่ประธานของที่ประชุมใหสมาชิก
ผูมีอายุสูงสุดซึ่งมาประชุมเปนประธานชั่วคราวของที่ประชุมเพื่อใหที่ประชุมดําเนินการ
เลือกตั้งประธานและรองประธานสภาสําหรับในวันนี้นะครับ ซึ่งทานสมาชิกที่มีอายุสูงสุด
และอยู ในที่ประชุมนี้คือทานชัย  ชิดชอบ  ผมขออนุญาตใหทานรองเลขาธิการ             
สภาผูแทนราษฎรไปเรียนเชิญทานขึ้นมาทําหนาที่ประธานชั่วคราวของที่ประชุมครับ  
  (นายวัชรินทร จอมพลาพล รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ไดเชิญ             
นายชัย ชิดชอบ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน ซึ่งเปนผูมีอายุสูงสุดขึ้นบัลลังก
เปนประธานชั่วคราว) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร        
ผูทรงเกียรติที่เคารพรักทุกทาน วันนี้กระผมรูสึกขอบพระคุณเปนอยางยิ่ง -------------------- 

                                   
- ๒/๑ 



 ๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     จรีนุช ๒/๑ 
 
ที่ความพรอมเพรียงของบรรดาสมาชิกที่เราเวนวางจากกันไปประมาณเกือบรวม ๒ ป   
ไดบรรลุผลสําเร็จ ไดพบปะกันในวันนี้ กระผมรูสึกขอบพระคุณที่เทวดาฟาดินดลบันดาล
ใหพวกเราไดมาเจอกันอีกครั้ง ณ สภาแหงนี้ ทานสมาชิกที่เคารพครับ กระผมไดรับ
เกียรติในฐานะที่เห็นเดือนเห็นตะวันมามากใหทําหนาที่เปนประธานที่ประชุมชั่วคราว    
ในวันนี้ ซึ่งขณะนี้ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดมาครบองคประชุมแลวก็ขอดําเนินการประชุม        
ตามระเบียบวาระตามขอบังคับการประชุมในวันนี้ที่อยูตอหนาทานสมาชิกที่โตะนั่ง     
ของทานอยูแลว กระผมขอดําเนินการเลยครับ เพื่อเวลาอันมีคาที่ เราจากกันนาน           
จะไดพบปะกันพอสมควรครับ พอหอมปากหอมคอนะครับ  

ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
   -  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะตองปฏิญาณตนในที่ประชุมกอนเขารับ
หนาที่ตามมาตรา ๑๖๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
   กระผมขอเชิญทานสมาชิกทุกทานยืนขึ้นแลวก็ตั้งจิตอธิษฐานไวใหดี ๆ     
จะไดอยูยืนนาน ๆ ครับ เรียนที่ประชุมไดวาตามกระผมดังตอไปนี้นะครับ  
   (สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้งใหม และไดมาประชุมวันนี้     
ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานชั่วคราวไดกลาวนําพรอมกัน 
   “ขาพเจา  (ชื่อผูปฏิญาณ) ขอปฏิญาณวา  ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่         
ดวยความซื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศชาติและประชาชน ทั้งจะรักษาไวและ
ปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ”) 
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  ขอบคุณแลวนั่ งลงครับ         
ระเบียบวาระตอไปนะครับ เพื่อไมใหเยิ่นเยอ 
   ระเบียบวาระที่ ๒ เลือกประธานสภาผูแทนราษฎร  
   อาศัยขอบังคับการประชุม (ขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  
พ.ศ. ๒๕๔๔) ขอ ๑๙ เราดําเนินการตามระเบียบวาระ ซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
(รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐) มาตรา ๑๒๔ บัญญัติให 
สภาผูแทนราษฎรมีการเลือกประธานสภาผูแทนราษฎรนะครับ  ซึ่ งบัญญัติให 
 



 ๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           จีรนุช ๒/๒ 
 
สภาผูแทนราษฎรมีประธานสภาคนหนึ่ง และขอบังคับ ขอ ๕ กําหนดวา การเลือก
ประธานสภา สมาชิกแตละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกไดหนึ่งชื่อ การเสนอชื่อนั้นตองมี
สมาชิกรับรองไมนอยกวายี่สิบคนนะครับ ขอดําเนินการเลยครับ คงไมมีทานใด 
มีความเห็นเปนอยางอื่นนะครับ มีอะไรครับทานไทกร 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม   
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอประทานโทษครับ เมื่อกี้ผมนึกวา
อยูขอนแกน กลายเปนอยูนครศรีธรรมราช ขอประทานอภัยดวยที่เอยชื่อผิด 
  นายเทพไท  เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ขอบคุณครับทานประธาน        
ผม เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย    
จะขอใชเวลาตรงนี้หารือกับทานประธานสักนิดหนึ่งกอนที่จะมีการเสนอชื่อผูที่เหมาะสม
ในการดํารงตําแหนงประธานรัฐสภา ขอโทษ ประธานสภาผูแทนราษฎร ทานประธาน     
ที่เคารพ ตําแหนงประธานสภาผูแทนราษฎร ผมคิดวาเปนตําแหนงที่มีเกียรติ มีศักดิ์ศรี 
เปนที่เคารพของมวลหมูสมาชิกในสภาแหงนี้ จึงมีความจําเปน ผมคิดวาถาหากวาเมื่อมี
การเสนอชื่อแลว ผมเขาใจวาสมาชิกในสภาแหงนี้สวนใหญเปนสมาชิกใหมครับ         
ทานประธาน เกือบคร่ึงหนึ่งผมดูรายชื่อแลว แลวก็ยังไมรูจักมักคุนกับผูที่จะถูกเสนอชื่อ
เปนประธานสภา  ผมอยากจะขอความกรุณาทานประธานก็คือวา เปนไปไดไหม            
ในการเสนอชื่อคร้ังนี้จะไดมีการแนะนําตัวผูที่ถูกเสนอชื่อเพื่อใหสมาชิกไดรูจัก -------------- 
 
           - ๓/๑ 
 



 ๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   วนัทนา ๓/๑ 
 
หรือไมก็อยางนอยผูที่นําเสนอชื่อบุคคลนั้น ๆ ไดอภิปรายสนับสนุนเหตุผลวามีเหตุผล    
อันใดจึงสนับสนุนบุคคลผูนี้ ขึ้นมาเปนผูชิ งตําแหนงประธานสภา  ผมเขาใจวา             
ตามหนาหนังสือพิมพก็คงจะรูจักแตเพียงชื่อครับ เพราะวาหลายทานยังของใจอยูวาผูที่
จะมาเปนประมุขของสภาผูแทนราษฎรถูกวิพากษวิจารณวาอาจจะเปนประธานสีเทา
อะไรในทํานองนี้ ซึ่งจะเกิดความเสียหายกับสภา  ผมคิดวาถาหากวาสภาแหงนี้             
ไดสนับสนุนบุคคลหนึ่งบุคคลใดขึ้นมาแลวก็อาจจะทําใหจะตองรับผิดชอบ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  กระผมคิดวากรุณาอภิปราย         
อยูในกรอบสักนิดนะครับ คือเรามาเลือกประธานครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ครับผม อยูในกรอบครับ      
ทานประธาน  

นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  อยาไปกระแนะกระแหน           
กลาวเสียดสี ผิดขอบังคับนะครับ   
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ไมเสียดสีครับ แตวาจะขอเรียน
ทานประธานวา ถาหากวาการลงมติเลือกบุคคลหนึ่งบุคคลใดแลว ผลหลังจากการลงมติ  
มีผลประการหนึ่ งประการ ใดทางกฎหมายพวกผมในฐานะสมาชิ ก รั ฐสภา 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะตองรับผิดชอบดวยครับ เพราะฉะนั้นอยากจะขอหารือ     
ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ผมใหเวลาหารือแลวเมื่อกี้ 
ทานก็ไดหารือแลว เร่ืองนี้มันเปนเรื่องของสวนรวมของที่ประชุมวาจะมีความเห็นอยางไร 
เพราะผมเปนประธานชั่วคราวเทานั้น เชิญทานเชาวรินครับ คือไมใหเสียเปรียบ     
ไดเปรียบกัน ตองไดทั้ง ๒ ฝาย เชิญครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธาน          
ที่ เคารพ  กระผม  รอยตํารวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิ ริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร           
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ เร่ืองที่สมาชิกไดหารือไปเมื่อสักครู ผมคิดวา     
ตองยึดถือประเพณีปฏิบัติ ผมไดดูบันทึกรายงานการประชุมยอนหลังไป  ๓ ครั้ง              
ในป ๒๕๔๔ ซึ่งเปนการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๐ ไดเปดดูแลวครับทานประธาน  



 ๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 วันทนา ๓/๒ 
 
ไมมีสิ่งที่ทานสมาชิกหารือเมื่อสักครู เมื่อมีการเสนอชื่อไปแลว ก็มีการลงมติกันวา         
จะใหใครเปนประธานสภาผูแทนราษฎร เชนเดียวกับการประชุมสภาผูแทนราษฎร        
ชุดที่ ๒๑ ก็ดําเนินการในลักษณะเดียวกัน  ทานประธานครับ ผมเองก็มีขอหารือ              
ที่นอกเหนือจากทานสมาชิกที่อภิปรายจบไปเมื่อสักครู  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  อยูในกรอบก็แลวกันครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  (แบบสัดสวน)  :  อยูในกรอบครับ   
ทานประธานครับ ผมอยากจะหารือทานประธานวา จากการที่พวกเราทุกคนไดผานการ
เลือกตั้งมาเมื่อวันที่ ๒๓ ธันวาคม ๒๕๕๐ และกระบวนการเลือกตั้งปจจุบันไมเหมือนกับ
ในอดีต หลังการเลือกตั้งนับคะแนนเสร็จผูวาราชการจังหวัดออกหนังสือรับรอง พวกเรา    
ก็มารายงานตัวกันในวันรุ งขึ้น  แตปจจุบันมีคณะกรรมการการเลือกตั้ ง  ตองมี              
การตรวจสอบ มีการรองเรียนคัดคานการเลือกตั้งหรือไม อยางไร กระบวนการตรงนี้ใช
เวลาไปเกือบ ๑ เดือน จึงไดมีการนัดหมายโดยมีพระราชกฤษฎีกาเปดสมัยประชุม และ
เมื่อวานนี้เปนวันที่สําคัญที่สุดในชีวิตของนักการเมืองที่เดินเขาเดินออกในสภาแหงนี้    
เปนเวลา ๓๐ ป ทานประธานครับ สมเด็จพระบรมโอรสาธิราชสยามมกุฎราชกุมาร    
เสด็จพระราชดําเนินทรงเปนประธานประกอบรัฐพิธีเปดสมัยประชุมเปนครั้งแรก           
ในประวัติศาสตร ๓ ทศวรรษ  พระองคไดพระราชทานกระแสพระราชดํารัส ซึ่งมี
ความสําคัญตอการทํางานของบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเปนอยางยิ่ง กระผม        
ขออนุญาตทานประธานอัญเชิญกระแสพระราชดํารัสความตอนหนึ่งที่วา การปรึกษา    
ตกลงหรือการอภิปรายปญหาใด ๆ ที่จะมีขึ้นในสภาแหงนี้ จึงควรจะไดกระทําดวยเหตุ
ดวยผลที่ถูกตอง และดวยความรวมมือปรองดองกัน ทานประธานครับ กระผมขออนุญาต
ที่จะนําเสนอการประชุมสภาครั้งสุดทายกอนชุดเรา นั่นคือชุดที่ ๒๒ ซึ่งดําเนินการประชุม
แตกตางกับ ๒ คร้ังที่ผานมา ที่ผมไดกลาวอางไปแลว คร้ังที่ ๒๐ สภาผูแทนราษฎร       
กวาจะเลือกประธานสภาไดใชเวลาไปถึง ๑๑ ชั่วโมง ๒๓ นาที ครั้งที่ ๒ ใชเวลาเพียง      
๒ ชั่วโมง ๒๕ นาที การเลือกตั้งประธานสภาผูแทนราษฎรก็เสร็จสิ้น คร้ังที่ ๓ ในการ
ประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒  ใชเวลาเพียง ๑๐ นาทีเทานั้น ---------------------------- 
                     - ๔/๑ 



 ๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           รัชนีพร ๔/๑ 
 
พรรคฝายคานในขณะนั้น กระผมขออภัยทานสมาชิกผูมีเกียรติทั้งหลายที่จะตอง          
ขอ เอ ยนามพรรคประชาธิป ตย ใหปรากฏในบันทึ ก รายงานการประชุมของ                   
สภาผูแทนราษฎรวา ทานไดสรางประเพณีที่ถูกตองโดยไมมีการเสนอชื่อผูหนึ่งผูใดขึ้นมา
แขงขันในการเลือกประธานสภาคราวนั้น ดังนั้นสภาจึงสามารถปฏิบัติภารกิจเสร็จสิ้น
ภายในเวลาอันจํากัดเพียง ๑๐ นาทีก็ไดประธานสภาผูแทนราษฎร ทานประธานครับ 
กระผมอยากจะเห็นบรรยากาศเชนนั้นเกิดขึ้นในสภาชุดนี้ซึ่งเปนชุดที่ ๒๓ ทานประธาน 
ทานคงไดฟงคําใหสัมภาษณของ ฯพณฯ อภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ผมขออภัยที่ตองเอยนาม 
ฯพณฯ เปนคําอภิปรายหรือคําสัมภาษณที่มีคุณคาเหลือเกินสําหรับระบบการเมือง       
ยุคใหม ภายหลังการเลือกตั้งผานไปประมาณ ๒ สัปดาหเศษ ฯพณฯ อภิสิทธิ์ไดแถลงวา
พรรคประชาธิปตยจะเปดโอกาสใหพรรคพลังประชาชนซึ่งมีเสียงขางมากได รับ            
ความไววางใจจากประชาชนเปนผูดําเนินการจัดตั้งรัฐบาล โดยจะยึดหลักการวา       
พรรคประชาธิปตยไมตั้งรัฐบาลแขงขัน ทานประธานครับ ผมอดใจไมไดจริง ๆ อยูในสภา
นี่เกือบ ๓๐ ป ผมไมเคยพบเห็นหัวหนาพรรคการเมืองที่สงางามอยางนี้ ผมทําโดยทันที  
ซื้อแจกันดอกไมไปแสดงความชื่นชม ถาคิดวาการเมืองตอไปนี้เราจะทํารวมกันดวยแนว
สมานฉันท ดวยความปรองดองดังกระแสพระราชดํารัสที่ฟงมาเมื่อวานนี้จะเปนประโยชน
ตอชาติบานเมืองอยางยิ่งครับ เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานและ
เพื่อนสมาชิกที่อภิปรายไปเมื่อสักครู ขอหารือของทานนั้นไมสามารถปฏิบัติได เนื่องจาก
ในอดีตเมื่อเสนอชื่อแลวก็ลงมติกัน ไมจําเปนตองมาบอกมีคุณวิเศษอยางไร สามารถที่จะ
สรางเมตตามหานิยมหรืออยูยงคงกระพันไมตองไปพูดถึงหรอกครับ เสนอชื่อมาแลวก็   
ลงมติกันเลย นั่นขอที่ ๑ ถาหากวาเปนไปไดอยากจะกราบทานหัวหนาพรรคประชาธิปตย
แสดงความเปนผูนําที่ตองยกยองตอไปในอนาคตทางการเมืองก็คือใหยึดแนวการประชุม 
คร้ังที่ ๒๒ คืออยางไรเสียทานเสนอชื่อมาก็แขงขันไมได เพราะเปนที่ รูกันแลววา            
ซีกพลังประชาชนรวมเสียงได ๓๐๐ กวาเสียง ซีกของทานขออภัยครับ ๑๖๐ เสียง
โดยประมาณ พับครึ่งสนามเลนกันเลยครับทานประธาน  เพราะฉะนั้นอยาไปลงมติอะไร
ตออะไรใหมันเสียเวลา นี่คือสิ่งที่กระผมเปนสมาชิกกลางเกากลางใหมขออนุญาต     
กราบเรียนเสนอตอที่ประชุมอยางนี้ครับทานประธาน ขอบคุณครับ 



 ๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           รัชนีพร ๔/๒ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  ขอบคุณครับ  เนื่ องจาก                 
มีทานสมาชิกที่รางเวทีไปนานพอสมควร ยกมือกันเยอะครับ ผมอยากจะปรึกษาหารือ   
กับที่ประชุมครับวา ควรจะมีการปรึกษาหารือกันหรือวาดําเนินการตามขอบังคับ          
การประชุม ขอ ๑๙ ไปเลยครับ ผมอยากจะเชิญคุณนิพิฏฐออกความเห็นหนอยครับ 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ  อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
กอนที่จะตอบขอหารือของทานประธาน ผมขออนุญาตกราบเรียน เม่ือสักครูทานเชาวริน 
ขออภัยเอยนาม ไดกลาวพาดพิงถึงพรรคประชาธิปตยโดยที่ไมมีความจําเปน แตกระผม
ไมอยากใชโอกาสนี้ตอบโตทานนะครับ เพราะวาเราก็ตระหนักดีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ดีแลวครับ คือเราตองปรองดองครับ 
ฟงพระราชดํารัสเมื่อวาน 
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ  (พัทลุง)  :  เราก็ตระหนักดีวาพฤติกรรมของทาน
ก็เปนอยางนี้ครับ ผมไมอยากใชเวลาสภาไปตอบโตทานเชาวริน ประการที่ ๑ ก็ตอง   
กราบเรียนที่ทาน 
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมเปนไร คุณเชาวรินนั่งลงกอน
เถอะครับ ใหคุณนิพิฏฐเขาระบายสักนิดหนึ่งครับ เราระบายมาพอสมควรแลวครับ       
ถาอยางนั้นก็ตางฝายตางมีขอกลาวหาซึ่งกันและกันนะครับ ผมก็อยากจะขอรอง         
คุณนิพิฏฐถอนสักนิดหนึ่งเถอะครับ คือเพื่อใหบรรยากาศของที่ประชุมเราที่กําลัง
ปรองดองกันนะครับ  
  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ไมมีปญหาครับทานครับ แตวา
พฤติกรรมที่ผมวานี่เปนพฤติกรรมดานไหนละครับ ทานหมายความพฤติกรรมดานไหน
ของทานละครับที่ใหผมถอนนะครับ  
 

                                                                                                                      - ๕/๑ 



 ๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๕/๑ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานครับ 
ทานสมาชิกที่อภิปรายวาผมพาดพิงถึงพรรคประชาธิปตย ผมยกยอง ผมเทิดทูน ผมสดุดี
สิ่งที่พรรคประชาธิปตยทําดี ผิดตรงไหนครับ และทานมาใชคําพูดวาพฤติกรรมอยางนี้ 
เขาใจพฤติกรรมอยางนี้  ผมคิดวาไม ได  ทานปลอยผานตรงนี้ ไม ไดหรอกครับ                 
มันคนละเรื่องเลยครับ 
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว )   :  คือเถียงกันไปเถียงกันมา            
งานก็ไมเดินเลย ปรองดองกันไมได ก็อยากจะขอความกรุณานะครับคุณนิพิฏฐ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  พฤติกรรมดานไหนครับทานครับ 
                  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เพราะวาคุณเชาวรินทานก็รูสึก
นอยใจ เพราะทานไดเชียรประชาธิปตยเต็มที่ ผมฟงแลวครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมเรียนทานประธานตั้งสติใหดี       
ผมบอกวา ผมไมติดใจเพราะพฤติกรรมทานเปนอยางนี้ ทีนี้ถาจะใหผมถอนวา พฤติกรรม
ทานเปนอยางนี้ ทานเสียหาย พฤติกรรมดานไหนละครับที่ทานคิดวาทานเสียหายครับ     
ที่ผมพูดถึงทานนะครับ  ผมไมไดพูดถึงพฤติกรรมดานไมดีของทานเลยนะครับ              
แลวทานประธานจะใหผมถอนอยางไรครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คือคําวา พฤติกรรม แค ๒ คํา       
เทานี้นะครับ ก็ถอนคําวา พฤติกรรม เทานั้นพอครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :   พฤติกรรมดานไหนละครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ดานไหนก็ชางเถอะ คนฟงเขารูครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมไมมีปญหาครับทานประธานครับ 
ผมถอนนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ถอนแลวคุณเชาวรินพอใจนะครับ   
นี่เขาเรียกวา ปรองดอง  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :   ผมเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา   
ที่ผมจําเปนตองกราบเรียนทานประธานเพราะวาทานเชาวริน ขออภัยเอยนามทาน       
อีกครั้งหนึ่ง ทานไดกลาวพาดพิงถึงพรรคประชาธิปตย  โดยไมไดมีความจําเปนเลย และที่ 



 ๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๕/๒ 
 
ทานพูดวาคราวที่แลว สภาชุดที่ ๒๒ มีการประชุม ๑๐ นาที ทานก็ไมไดอยูในที่ประชุม    
แลวทานไมทราบสาเหตุวาทําไมเราถึงประชุม ๑๐ นาที เพราะสภาในขณะนั้นมีลักษณะ  
ที่ใชเสียงขางมากเด็ดขาดมาก ไมเปดโอกาสใหอภิปราย แลวความเสียหายที่เกิดจาก  
การใชเสียงขางมากโดยไมฟงเสียงขางนอย มันมีความเสียหายมาจนปจจุบันนี้ ผมยกตัวอยาง 
๑ เร่ืองเทานั้น ทานประธานทานจําไดไหมครับ เมื่อเราโหวต (Vote) เมื่อเราลงมติ 
เลือกประธานสภาผูแทนราษฎรไปแลว กอนที่จะมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ 
แตงตั้งประธานสภาผูแทนราษฎร  ตัวประธานสภาผูแทนราษฎรที่สมาชิกลงมติไปนั้นไดมี  
หนังสือเชิญประชุมเพื่อกําหนดตัวนายกรัฐมนตรี โดยยังไมมีการโปรดเกลาฯ เราไดทวงติง
สิ่งเหลานี้วาสิ่งเหลานั้นไมบังควรจะเกิดขึ้น แตวาสภาชุดนั้นรวบรัดใชเวลา ๑๐ นาที 
ความเสียหายของรัฐสภายังเกิดขึ้นจนถึงทุกวันนี้ครับ   ผมเรียนทานประธานวา
สถานการณมันเปลี่ยนไปจากคราวที่แลว รัฐธรรมนูญก็เปลี่ยนไปครับ ผมคิดวา              
ที่เพื่อนสมาชิกไดบอกวา ใหแตละคนไดทําความรูจักแลวเราก็พิจารณาอยางรอบคอบวา
บุคคลที่เสนอนั้นมีความเหมาะสมที่จะเปนประธานรัฐสภาแหงประเทศนี้หรือไมมี      
ความจําเปนและไมเสียเวลาเลย ทานประธานอาจจะใหแตละฝายไดอภิปรายฝายละ     
๒ ทาน หรือ ๓ ทานก็ไดครับ  หลังจากนั้นก็มีการลงมติกัน ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอบพระคุณครับ ที่ผมขอปรึกษา     
ที่ประชุมเมื่อสักครูวาเราควรจะมีการดําเนินการอภิปรายตอไปหรือวาเราจะใชขอบังคับ 
ขอ ๑๙ ดําเนินการ ผมขอมติที่ประชุมดีกวาครับ คือผมมันประธานชั่วคราวเทานั้นครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ 
  นายสุนัย  จุลพงศธร  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ผม สุนัย           
จุลพงศธร ครับ ตองกราบขออภัยเพราะเกรงวาทานประธานจะจําผมไมได เพราะเปลี่ยน
รูปรางไปบาง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คือเปลี่ยนสีผมเทานั้นเองไมเปนไร
  นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :   เปนสีขาวยอดนิยมครับ   ทานครับ 
 



 ๑๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สุทธาทิพ ๕/๓ 
 
กระผมไดฟงการหารือของทั้ง ๒ ฝายในระดับหนึ่งแลว  พรอมทั้งไดนําพระราชดํารัส 
ใสเกลาใสกระหมอม ผมคิดวาเพื่อใหเกิดการปรองดองจริง ๆ ครับทานประธานครับ ผมก็
ไปบวชมาแลวก็ไมอยากใหอะไรตาง ๆ มันเลยเถิดไปกวานี้ ทานประธานครับ ผมขอเสนอ
ใหทานปฏิบัติตามระเบียบวาระการประชุม ขอเสนอใหมีการเขาสูวาระเลือกประธาน     
สภาผูแทนราษฎรเลยครับ ขอเสียงรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ก็มีผูรับรองถูกตองนะครับ       
มีทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นมีไหมครับ เชิญคุณอลงกรณ 
  นายอลงกรณ  พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธาน กระผม อลงกรณ      
พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ผมใครขอเสนอ   
ทานประธานวาใหเวลาตอสภาในการวางหลักการ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เสนอดีกวาครับ เสนอวาจะมี      
การอภิปรายตอไปหรือวาจะยุติ เพราะมันมีผูเสนอญัตติวาขอใหดําเนินการตามขอบังคับ 
   
                                                                                                                         - ๖/๑ 
   
 



 ๑๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        บุศยรินทร ๖/๑ 
   
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  การเสนอของกระผมตองมีเหตุผล
ประกอบครับทานประธานครับ ทานประธานอยูในสภามาอาวุโสอายุมากที่สุดก็ยอม
ทราบดีวาการเสนอตอสภานั้นตองมีเหตุผลประกอบ เพราะฉะนั้นทานประธานใหโอกาส
ผมสักเล็กนอยนะครับ เพราะวาการที่จะเลือกประธานสภาซึ่งจะเปนประธานรัฐสภา    
ดวยนั้น แนนอนเปนประมุขของฝายนิติบัญญัติ และแนนอนเปนประมุขของพวกเราทุกคน 
และจะตองไมฝกฝายฝายหนึ่งฝายใด วางตัวเปนกลาง  ที่สําคัญตองเปนคนดี ไมมัวหมอง 
ไมมีมลทิน เพราะฉะนั้นการที่สภาผูแทนราษฎรซึ่งเราเกิดวิกฤติการเมืองมากวา ๒ ป      
ก็เพราะเหตุวาเราไมไดยึดหลักการ หลักเกณฑที่ดี เพราะฉะนั้นไมวาเสียงขางมากจะ
เด็ดขาดอยางไรนะครับ แตทายที่สุดอยูไมไดเพราะอะไร ดังนั้นปญหาการเลือกคนดี   
ไดนําพระราชดํารัสของพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมาถือปฏิบัตินั้นก็คือ สงเสริมคนดี 
ใหไดปกครองบานเมือง ผมอยากจะฝากทานประธานนะครับ เพราะรูดีวาถึงลงมติ
อยางไร พวกเราก็คงสูไมได แตขอใหพวกเราไดคํานึงถึงหลักการเถอะครับ อยาไดยัดเยียด    
บุคคลหนึ่งบุคคลใดที่จะเปนปญหาตอไปภายหนา แมแตสัปดาหนี้จะโดนใบเหลือง 
ใบแดงยังไมรู หรือวาในเรื่องของคดีเกาที่คางคามา อยาขมขืนสภาผูแทนราษฎร ที่สําคัญ      
อยาเอาเกียรติประวัติ ศักดิ์ศรีของสภาผูแทนราษฎรดวยการใชเสียงขางมากโดยไมคํานึงถึง
ความถูกตอง เพราะฉะนั้นคงตองเรียนเสนอทานประธานวา ขอไดโปรดเถอะครับ ใหผูที่
ถูกเสนอตัวนั้นไดอภิปรายแสดงวิสัยทัศนและใหสมาชิกไดซักถาม จะเกิดธรรมเนียม
ปฏิบัติที่ดี และนี่คือแนวทางการสมานฉันท ปรองดอง คือปรองดองเพื่อสภาเกิดศักดิ์ศรี
และไดคนดีมาเปนประมุขครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ก็ขอบคุณครับที่ใหแนวความคิด 
แตทีนี้มีผูเสนอ เดี๋ยวครับ ผมกําลังเรียนอยูครับ เรียนเพื่อที่ประชุมทราบ เพราะเมื่อสักครู
มีผูเสนอญัตติ ผมขอเรียนอยางนี้นะครับ คือตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ (รัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐) ก็ตาม ตามขอบังคับการประชุมของเรา 
ก็ตาม คนที่จะเปนประธานสภาไดนี่ตองถูกตองตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๔ 
คือหมายความคุณสมบัติตองถูกตอง กกต. ก็รับรองมาแลว เขาก็เปนผูแทนสมบูรณแบบ 
 



 ๑๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        บุศยรินทร ๖/๒ 
 
จะไปวาเขาไมดีอยางนี้อยางนั้นมันก็เปนไปไมได เพราะวามีศักดิ์ศรีเทากันวันนี้ที่นั่ง 
ในที่ประชุม  ผมก็อยากจะเรียนเพื่อไมใหเกิดบรรยากาศที่มองไปแลวไมคอยดี ผมก็ขอ
ความกรุณาถามที่ประชุมวา เมื่อสักครูนี้มีผูเสนอ เห็นยกมือมากเหลือเกินจะเอาอยางไรดี 
เราก็เปนประธานชั่วคราวเทานั้นเอง เชิญครับทานอดีตเลขาใหญ เชิญครับโงนคําเรานะ 
  นายสุขุมพงศ  โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน          
ทานประธานครับ วันนี้เปนวาระสําคัญอีกวาระหนึ่งที่พวกเราในฐานะที่เปนผูแทน        
ของปวงชนชาวไทย เมื่อสักครูพวกเราไดปฏิญาณตนตอหนาพระบรมฉายาลักษณวา   
เราจะปฏิบัติหนาที่ดวยความซื่อสัตยสุจริต กระผมวาวาระแรกนี้เรามีประเพณีธรรมเนียม
ในการเลือกประธานและรองประธานมาหลายครั้งหลายหน  ผมเชื่อวาการเลือกตั้งครั้งนี้ 
ก็ไมนาที่จะแตกตางกับการเลือกตั้งประธานหรือรองประธานในทุกครั้งที่ผานมา           
การเลือกตั้งเมื่อป ๒๕๔๘ ใชเวลา ๙ นาที ๑๒ วินาที เพราะความรวมมือสมานฉันท 
อยางแทจริงของปวงชนชาวไทย ที่ตองเร็วขนาดนั้นเพราะวามีสมาชิกทานหนึ่งจาก    
พรรคฝายคาน ผมไมอยากจะเอยชื่อทาน ทานไดแสดงใหเห็นวาการประชุมในคราวนั้น
ทานไมประสงคที่จะอภิปรายหรือขอหารือในคุณสมบัติหรือความสามารถพิเศษของผูที่จะ
มาเปนประธานของสภาแหงนี้ก็ทําใหการเลือกตั้งดังกลาวเปนไปดวยความรวดเร็ว 
อาจจะถือวาเปนสถิติโลกก็วาได ทานประธานที่เคารพครับ  ทานประธานไมมีหนาที่ที่จะ
ทําอะไรตอไปแลว  นอกจากควบคุมการเลือกประธานและรองประธานไปดวย          
ความบริสุทธิ์และยุติธรรม  การเลือกทานประธานบอกพวกเราเมื่อสักครูวามีอยู ๒ วิธี ---- 
            

           - ๗/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๓
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       บุศยรินทร  ๗/๑ 
 
วิธีที่ ๑ มีผูเสนอรับรองเกินกวา ๒๐ คนขึ้นไป วิธีที่ ๒ ลงคะแนนโดยวิธีขานชื่อ หยอนบัตร
ลงคะแนนในกลอง อันนี้ก็จบกระบวนการ สิ่งเหลานี้ผมอยากกราบเรียนทานประธานวา 
ขอความกรุณาทานประธานเถอะครับ คราวที่แลวผูทําหนาที่ประธานชั่วคราว ขอเอยชื่อทาน 
ทานไมไดอยูในสภานี้ ทานมารุต บุนนาค ทานมีความสามารถเปนพิเศษ ทานสามารถ 
ที่จะควบคุมและใหเลือกตั้งไดอยางรวดเร็ว ผมเชื่อวาทานชัย ชิดชอบ ก็มีความสามารถ
ไมยิ่งหยอนไปกวาทานมารุต บุนนาค ผมขอความกรุณาเถอะครับทานประธานครับ  
เ ม่ือสักครู มีสมาชิกเสนอใหดําเนินการตามขอบังคับ  ขอ  ๑๙  ขณะนี้ยังไมมีผู ใด 
เห็นเปนอยางอื่น เพราะฉะนั้นทานประธานจะตองดําเนินการเลือกตั้งโดยเร็วครับ  
ขอความกรณุาเถอะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ขอบคุณครับที่ใหเกียรติ       
ผมเทียบกับทานอาจารยมารุตไมไดหรอกครับ คนละชั้นเลยครับ ชั้นสวรรคกับชั้นนรก
ตางกัน ผมเทียบไมไดครับ ตองประทานอภัยดวย 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  เมื่อสักครูผมเสนอนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ประทานโทษนะคุณอลงกรณ     
เม่ือสักครูนี้ก็มีการเสนอแลวก็ไมมีการเสนอเปนอยางอื่น ก็ถือวาที่ประชุมนี้ไดดําเนินการ
ตามระเบียบขอบังคับแลววา ไมมีผูเสนอเปนอยางอื่นก็ถือวาญัตตินั้นก็ตกไป 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานครับ เม่ือสักครูกระผม
เสนอนะครับ ทานประธานไมไดถามเสียงรับรองใหกระผมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ผมไมเห็นทานเสนอวาใหอภิปราย
ตอไป ทานไมไดพูดคํานี้ครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี) : ผมเสนอในวรรคสุดทายวาใหมีการแสดง
วิสัยทัศน แลวผมเรียนทานประธานครับ ผม อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ผมไดเรียนทานประธานโดยเฉพาะในประเด็นเรื่องของ
การดําเนินการตามขอบังคับวา ขอบังคับทั้งในหมวด ๑ ไดกลาวถึงเฉพาะในเรื่องการเสนอชื่อ
และการรับรอง แตไมไดหามไวในการที่จะใหมีการอภิปรายหรือการแสดงวิสัยทัศน  
 



 ๑๔
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                        บุศยรินทร ๗/๒ 
 
หรือการแนะนําตัว ซึ่งสามารถอนุโลมปฏิบัติไดอยูที่สมาชิกและทานประธานจะพิจารณา 
เปนอยางไร เพราะฉะนั้นผมก็ใครขอเสนอใหมีการอภิปรายสําหรับผูที่จะดํารงตําแหนง
เปนประธานสภา ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  (พันตํารวจโท กานต เทียนแกว ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ        
ผมขออนุญาตประทวงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  มีผูประทวงครับ ประทวงวา   
อยางไรครับ 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธาน   
ที่ เคารพครับ  กระผม  พันตํารวจโท  กานต  เทียนแกว  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร             
แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน กระผมขออนุญาตประทวงครับทานประธาน เพราะวา
ผมอานในขอบังคับพรรคแลวมันไมมีที่วาจะใหอภิปราย ไมมีเลยครับทานประธานครับ   
ไมมีที่วาจะตองอภิปรายทานที่จะไดเลือกเปนประธาน และในคุณสมบัติครับทานประธาน 
คุณสมบัตินี่กําหนดชัดเจนวา คุณสมบัติประธานและรองประธานสภาผูแทนราษฎร     
ตองเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ตรงนี้ กกต. (คณะกรรมการการเลือกตั้ง) ก็รับรองแลว 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  พอเขาใจครับทานกานตครับ 
  พันตํ า รวจ โท  กานต  เที ยนแก ว  (แบบสัดส วน )   :  ตอง ไม เป น
กรรมการบริหารพรรคการเมือง คือที่ทานจะเสนอนี่ก็คือไดลาออกเรียบรอยแลว           
ตองไมดํารงตําแหนงในพรรคการเมือง ผมจึงขอเสนอทานยงยุทธ ติยะไพรัช เสนอเลย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เสนอไมได เพราะวาเมื่อกี้มีผูรับรอง
ถูกตอง เขาเสนอแลวทานไมไดดูหรือครับ 
  พันตํารวจโท กานต เทียนแกว (แบบสัดสวน)  :  ครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คือเขารับรองถูกตอง ก็มีการโหวต
คะแนนกันเทานั้นเองวาใครคะแนนมากกวาใคร และญัตติไหนตกไปก็มีแคนั้นนะครับ     
                     - ๘/๑ 



 ๑๕
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กมลมาศ ๘/๑ 
 
ที่ผมจะปฏิบัติ แลวที่ทานเรียนเมื่อสักครูนี้ผมก็ขอบคุณครับ แตวามันทําไมไดครับ มันผิด
ขอบังคับ ทานเลขาธิการครับเราดําเนินการนับคะแนน ประธานชั่วคราวก็อยางนี้แหละ 
ผมขอนับคะแนนโดยการกดปุม แตละทานสมาชิกที่ไดบัตรมาแลวนะครับ 
  (นายสุวโรช พะลัง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  พอแลวคุณสุวโรชครับ เพื่อให     
มันเดินไปเดี๋ยวคอยพูดกัน 

นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
  (ประธานชั่วคราว ไดมีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานผูใดเห็นดวยกับที่คุณอลงกรณ
เสนอ ขอกดวา เห็นดวย นะครับ ถาใครไมเห็นดวย ก็กดคําวา ไมเห็นดวย นะครับ  

นายสุวโรช  พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ผมลงคะแนนแลวครับ         
คุณสุวโรชครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง   (แบบสัดสวน )   :  มิไดครับทานประธานครับ             
ผมประทวงทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญนั่งเถอะครับ ดวยความ
ขอบคุณครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  : ทานประธานครับ เมื่อสักครูนี้       
ทานอลงกรณเปนผูเสนอญัตติขึ้นมา มีผู รับรองถูกตองวาขอใหมีการเสนอชื่อและ           
มีการอภิปราย ตรงนี้ยังไม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ถูกแลวครับ นั่นแหละเอาญัตติหลัง
นี่มานับคะแนนกอนวา  
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานจะใหมีการโหวตญัตติ
ของทานอลงกรณใชไหมครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  มีการโหวตวาควรจะใหอภิปราย
ตามที่คุณอลงกรณเสนอหรือไมนะครับ  



 ๑๖
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กมลมาศ ๘/๒ 
 
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ผมก็จะเอาตามนี้เลย แลวทาน
ก็มาขัดจังหวะก็ทําใหประธานชั่วคราวงงไปหมดเลย  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  : ทานประธานครับ ผม สุนัย จุลพงศธร 
ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เสร็จแลวนะครับ เสร็จแลว ตอไป
ใครเห็นดวยกับญัตติแรกนะครับ ถาเห็นตามคุณสุขุมพงศ ไมใชคุณสุขุมพงศคนเสนอครับ 
คุณสุนัย 
  นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ผม สุนัยครับ ทานครับ ผมเปน
ญัตติแรก ตองผมมากอนนะครับทานครับ เพื่อไมใหสับสนนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมใชครับ คนหลังเขามีสิทธิกอน    
คนกอนมาตามหลังครับ เหมือนควายเห็นไหมควายชนะนี่ตองไลขวิดครับ ใครเห็นตาม       
คุณสุนัย โปรดโหวต แลวอยางไรครับ เอาใหม ๆ ลบออกนะครับ ลบออกเอาใหม           
ใครเห็นชอบตามคุณอลงกรณ โปรดกดเห็นชอบ  ใครเห็นตามคุณสุนัย  โปรดกด             
ไมเห็นชอบ โปรดกดคะแนนไดครับ   

(สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  มีเครื่องไหนขัดของบาง มีไหมครับ 

ถามีเครื่องไหนขัดของยกมือขึ้นเพื่อใหเจาหนาที่ไดดูครับ เจาหนาที่ดูดวยครับ 
  นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ (พังงา) : ทานประธานครับ ผม จุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดพังงา เห็นดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  อภิปรายไมไดตอนนี้ครับ  
  นายจุฤทธิ์  ลักษณวิศิษฏ (พังงา)  :  เห็นดวยครับ บัตรใชงานไมไดครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  นั่นแหละ ผมใหเจาหนาที่ไปพบ   
ทาน ส.ส. หนุมแหงพังงาแลวครับ ใครยังไมลงคะแนนบางยกมือขึ้นครับ มีไหมครับ       
ไมมีนะครับ ถือวาที่ประชุมนี้ ออมีอยูขางหลัง ๒ ทาน เรียบรอยไหม เรียบรอยนะครับ  
 



 ๑๗
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                          กมลมาศ ๘/๓ 
 
ถือวาที่ประชุมไดลงคะแนนกันเปนการเรียบรอย ปดการลงคะแนนไดครับ ใครลงตามหลัง
ไมไดนะปดแลว ก็ขอรวมคะแนน  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว    
เสนอผลตอประธานชั่วคราว) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  แจงใหที่ประชุมทราบนะครับ       
เห็นดวย  ๑๖๔  เสียงเพี๊ยะเลยครับ ไมขาด  ไมเห็นดวย ๓๑๐  ตกหลนไป ๕ ครับ               
ก็เปนอันวาดําเนินการไปตามขอบังคับการประชุมนะครับ  

                                                                                                                                            
            - ๙/๑ 
 



 ๑๘
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๙/๑ 
 

ตอไปเปนการเสนอชื่อผูดํารงตําแหนงเปนประธานสภานะครับ ขอเชิญ 
คุณสมพงษ อมรวิวัฒน ครับ 
  นายสมพงษ อมรวิวัฒน (แบบสัดสวน)  : ทานประธานที่เคารพครับ      
ผม สมพงษ อมรวิวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน     
ใครขอเสนอชื่อนายยงยุทธ ติยะไพรัช เปนประธานสภาผูแทนราษฎร ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอผูรับรอง มีผูรับรองถูกตองครับ 
คือเกิน ๒๐ ละครับ ทานผูใดจะเสนอใครอีกมีไหมครับ เชิญครับทานชํานิ 
  นายชํานิ  ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม ชํานิ ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ขอเสนอ            
นายบัญญัติ บรรทัดฐาน เปนประธานสภาผูแทนราษฎร ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอผูรับรองครับ มีผูรับรองถูกตอง  
มีทานผูใดเสนอใครอีกไหม มีไหมครับ  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมมี มีมาแขง ๒ ตัว ไมมีมาแขง   
ตัวอื่นแลว ก็ถือวาที่ประชุมนี้ไดรับการเสนอชื่อ ๒ ทาน ทานแรกใครนะทานเลขาธิการ  
ออ คุณยงยุทธ ติยะไพรัช ทานที่ ๒ คุณบัญญัติ บรรทัดฐาน ครับ ก็มี ๒ ทานครับ ฉะนั้น
ตอไปเราก็ลงคะแนนกันแลว ไมมีการอภิปรายกันแลว ลงคะแนนกัน ใครเห็นดวยกับ 
คุณชํานิ ศักดิเศรษฐ ที่จะลงคะแนนใหทานบัญญัติ บรรทัดฐาน ก็ลงคะแนนวา เห็นดวย 
ใครเห็นดวยกับทานสมพงษ อมรวิวัฒน ที่เสนอคุณยงยุทธ ติยะไพรัช ก็ไมเห็นดวย โดยใช
กระดาษที่ทางสภาจะจัดใหลงคะแนนลับ ตามกฎหมายและขอบังคับใหลงคะแนนลับ    
ใครเห็นดวยก็ขีดเครื่องหมายถูก ใครไมเห็นดวยก็ขีดเครื่องหมายกากบาท แตกอนที่จะ
ลงคะแนน ผมขอตั้งกรรมการนะครับ ประทานโทษครับ นี่แหละคนใหม ๆ ก็อยางนี้แหละ
โดยมากลืม คือวาตองเขียนชื่อในกระดาษ เขียนชื่อวาจะเอาทานบัญญัติ ก็เขียนวา 
        



 ๑๙
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         กมลมาศ ๙/๒ 
 
ทานบัญญัติ จะเอาทานยงยุทธก็เขียนวา  ทานยงยุทธ  ตองเขียนตามขอบังคับ 
เชิญเจาหนาที่แจกซองลงคะแนน อยาแจกเกินนะครับ 

 (เจาหนาที่ไดนําซองสําหรับลงคะแนนแจกใหแกสมาชิกในที่ประชุม      
โดยทั่วกัน)  

นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  แลวพรอมกันนี้ก็เชิญทานสมาชิก   
ผูมีรายชื่อตอไปนี้เปนกรรมการตรวจนับคะแนนนะครับ ทานชลนาน ศรีแกว มาไหมครับ 
ยกมือขึ้น ไมตองหรอกครับ ยืนขึ้นมาเลยครับ ทานวุฒิพงศ ฉายแสง ทานธเนศ เครือรัตน 
ทานชินวรณ บุณยเกียรติ ตองประทานอภัยที่ไมไดอภิปรายครับ ทานศิริโชค โสภา       
คุณรังสิมา รอดรัศมี  คุณรณฤทธิชัย คานเขต  คุณกัญจนา ศิลปอาชา  คุณสมชัย       
ฉัตรพัฒนศิริ คุณตรีนุช เทียนทอง ๑๐ ทานดวยกันเชิญเปนกรรมการครับ 

(คณะกรรมการตรวจนับคะแนนเขาประจําที่) 
                                                                                                              
                   - ๑๐/๑ 

 
 



 ๒๐
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๐/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (อางทอง)   :  ทานประธานครับ ทานประธาน
ที่เคารพครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (อางทอง)  : ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล จากพรรคชาติไทย ที่เม่ือสักครูนี้ทานไดกรุณาเสนอชื่อ
คุณกัญจนา ทางพรรคชาติไทยขอเปลี่ยนตัวบุคคลนะครับ ขอเปลี่ยนเปนคุณนพดล     
พลเสน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คือ ๒ คนครับที่มีสํารองไวนะครับ 
จะเอาคุณวราวุธ ศิลปอาชา หรือจะเอาคุณนพดล พลเสน ก็แลวแต 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  ขอเสนอคุณนพดลครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญเลยครับ แทนคุณกัญจนา    
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ เพื่อความเรียบรอยของที่ประชุมและการลงคะแนนนะครับ 
เพื่ อ ให ถู กต อ งตามระ เบี ยบข อบั งคับหรื อกฎหมาย  ขอ เชิญท าน เลขาธิ การ                   
สภาผูแทนราษฎรไดชี้แจงตอที่ประชุมครับ เรียนเชิญทานเลขาธิการครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  เรียนทานสมาชิกครับ 
เมื่อทานกรอกใบคะแนนแลวนะครับ เดี๋ยวผมจะอานรายชื่อทานสมาชิกเรียงตามลําดับ
อักษรนะครับ ทีละ ๑๐ ทาน เพื่อมาหยอดใสกลองที่กรรมการตรวจนับ จะไดเช็ควา      
ทานไหนหยอดแลวหรือไมหยอดนะครับ แลวก็แตละกลองจะแยกไวประมาณกลองละ 
๑๐๐ ทาน เพื่อวาเวลานับจะไดกระจายใหกรรมการทั้ง ๑๐ ทานนับไดรวดเร็วนะครับ   
เมื่อเต็ม ๑๐๐ ทานแตละกลองแลวก็จะเปลี่ยนกลองใหม แตจะไปตั้งรอไวเพื่อใหกรรมการ
ตรวจนับพรอม ๆ กันนะครับ ทานกรรมการยังขาดอีกทานหนึ่งครับที่เชิญไว  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ตอไปก็เปนรายชื่อของผูที่จะ
ลงคะแนนนะครับ โดยทานเลขาธิการจะอานรายชื่อแลวก็โปรดนําซองลับของทานมาสง
กับคณะกรรมการ ๑๐ ทานดวยครับ เชิญไดเลยครับ  
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (บุรีรัมย)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ ขางหลัง 
ยังไมไดซองอีกหลายทานนะครับ  



 ๒๑
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)          พรรษวรรณ ๑๐/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ตอนนี้ลงคะแนนใหเรียบรอยกอน
เถอะครับ 
  (นายพิทูร พุมหิรัญ เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร อานรายชื่อสมาชิก 
เรียงตามลําดับอักษร เพื่อใหสมาชิกนําบัตรลงคะแนนมามอบใหคณะกรรมการ) 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (บุรีรัมย)  : ทานประธานครับ ขออนุญาตครับ            
ผม ทรงศักดิ์ ทองศรี จากบุรีรัมยครับ ดานหลังยังไมไดซองหลายทานเลยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ซองยังไมไดใชไหมครับ 
  นายทรงศักดิ์ ทองศรี (บุรีรัมย)  :  ครับ ถูกตองครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ใครยังไมไดซองยกมือขึ้น เจาหนาที่
จะไดเอาซองไปให เชิญเจาหนาที่ดูผูยกมือดวยครับ  
   (นายพิทูร พุมหิรัญ เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร อานรายชื่อสมาชิก 
เรียงตามลําดับอักษร เพื่อใหสมาชิกนําบัตรลงคะแนนมามอบใหคณะกรรมการ) 
 

        - ๑๑/๑ 



 ๒๒
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         จีรนชุ ๑๑/๑ 
 
 นายสมพล  เกยุราพันธุ (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานผูเปนประธาน   
ที่เคารพ กระผม นายสมพล เกยุราพันธุ ใครขออนุญาตลงคะแนนดวยการฝากเจาหนาที่ 
ทั้งนี้ทั้งนั้นเนื่องจากกระผมไมสะดวกในการเดินครับ 
 นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  อนุญาต เจาหนาที่ชวยรบัมาดวย 
 นายสมพล  เกยุราพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณครับ  
 
                 - ๑๒/๑ 



๒๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                       สุทธาทพิ ๑๒/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานผูใดยังไมไดลงคะแนน ยังไมได
สงซองมีไหมครับ ก็คงจะไมมี คงเปนที่เรียบรอยกันทุกคน ก็ขอปดการลงคะแนนนะครับ 
ตอไปไมรับแลว ก็ขอใหคณะกรรมการนับคะแนนไดครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว    
เสนอผลตอประธานชั่วคราว) 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            บุศยรินทร ๑๓/๑ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครบั 
บางทีบางทานยังไมไดลงชื่อที่ทะเบียนขางหนา ถาทานยังไมไดลงชื่อในทะเบียนขางหนา
เดี๋ยวจะตองมีการนับใหม เนื่องจากลงชื่อเพียงแค ๔๔๐ กวาคน แตมาลงคะแนน       
๔๗๐ กวาคน ฉะนั้นทานใดที่ยังไมไดลงชื่อชวยกรุณาไปลงชื่อใหเรียบรอยดวยครับ ------- 
     

        - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๑๔/๑ 
 
ถาอยางนั้นเราจะเสียเวลาอีกครับ ชวยบอกกันดวยครับทานใด ชวยถามกันดวยนะครับ 
แตละพรรคนะครับ มาแลวบางทีเขาดวนเขาหองประชุมเลย ไมไดเซ็นชื่อ ชวยกรุณา     
ไปลงใหครบดวยครับ  
 
                                                                                                                      - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๑๕/๑ 
    
   ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ เคารพครับ เนื่องจากขัดของทางเทคนิค        
บางประการจึงจําเปนที่จะตองรองขอเพื่อนสมาชิกที่เคารพของสภาแหงนี้นะครับ คือ
สมาชิกทั้งหมดที่มาลงชื่อ ๔๗๗ ทาน มาเซ็นชื่อประชุม ๔๕๕ คนนะครับ นอกนั้น          
ขาดประมาณ ๒๒ คน ซึ่งบุคคลที่ยังไมไดลงชื่อเมื่อไดทราบจากเสียงที่กระผมไดเรียน   
ใหทราบนี้ชวยไปลงชื่อเดี๋ยวนี้นะครับ ถาอยางนั้นประกาศผลไมได  ๑. คุณกัญจนา    
ศิลปอาชา  ๒. คุณกัลยา รุงวิจิตรชัย  ๓. คุณไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ  ๔. คุณเฉลิมชัย               
ศรีออน  ๕.  คุณทศพร เทพบุตร   ๖. คุณนพดล พลซื่อ  ๗. พันตํารวจโท นุกูล แสงศิริ                 
๘. นางสาวปรีชญา ขําเจริญ   ๙.  คุณผุสดี ตามไท  ๑๐.  คุณพิมพภัทรา วิชัยกุล        
๑๑. ผูชวยศาสตราจารยพีรยศ ราฮิมมูลา ๑๒. คุณภิรมย พลวิเศษ ๑๓. คุณมาลินี     
สุขเวชชวรกิจ  ๑๔. คุณเรวัต อารีรอบ  ๑๕. คุณวัชรพงศ  คูวิจิตรสุวรรณ  ๑๖. พลตํารวจตรี   
วี ระ  อนันตกู ล   ๑๗ .  คุณสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล    ๑๘ .  คุณสินิ ตย  เ ลิ ศ ไกร                    
๑๙. นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร  ๒๐. คุณสุรเดช ยะสวัสดิ์  ๒๑. คุณอนันต ศรีพันธุ      
๒๒. หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล  รายชื่อที่ผมอานทั้ง ๒๒ ชื่อนี้ชวยกรุณาอนุเคราะห  
ไปลงชื่อดวยจะเปนพระคุณอยางสูง คือใบหนึ่งนี่ทานอาจจะลืม ทานไปลงเซ็นชื่อ   
เฉพาะรับบัตร แตที่ไปลงชื่อที่มาประชุมนั้นอีกโตะหนึ่งทานอาจจะลืม เชิญครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  (ตรัง)  : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
กระผมลงชื่อเรียบรอยแลวครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  ครับ  อันนี้ เขาสงรายชื่ อ       
เจาหนาที่เขาสงมามีชื่อทานยังไมไดลงชวยไปตรวจสอบอีกทีจะเปนพระคุณนะครับ 
เพราะมันมี ๒ โตะเมื่อเชานี้ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ตรวจสอบแลวครับ 
มีชื่อแลวครับทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ยืนยันนะครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานคะ ดิฉัน ผุสดี ตามไท 
เชนเดียวกันไดลงชื่อแลวทั้ง ๒ แหงกอนที่ทานประธานกรุณาอานรายชื่อ ขอบพระคุณคะ 



๒๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       ณัฐวัฒน ๑๕/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็ถือวาเจาหนาที่ของสภาอาจจะ  
ไมคอยบกพรองกระมัง ไมตรวจสอบใหดีนะครับ มีทานใดอีกครับ ยืนยัน ๒ ทานแลว 
เหลืออีก ๑๘ คน เชิญครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม เอกพจน ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย          
ขออนุญาตได เ รียนทานประธานเพื่อแก ไขนะครับวา  ทาน  ส .ส .  กัญจนาวันนี้               
ทานลาประชุมไมไดมารวมประชุมดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คือเขามีชื่อขีดเอาไว ผมก็เลยตอง
อานตามชื่อ เพราะอยางนั้นไมมีบันทึกรายงานการประชุมมันก็จะบกพรอง เมื่อทาน    
บอกวาลาก็ถือวาทานกัญจนา ศิลปอาชา ทานลาประชุมวันนี้ ที่ประชุมรับทราบครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายเอกพจน ปานแยม  (ปทุมธานี)  :  ครับผม ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  มีทานใดอีกครับ  
  นายสินิตย เลิศไกร  (สุราษฎรธานี) :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญครับ 
  นายสินิตย เลิศไกร  (สุราษฎรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานครับ        
ผม สินิตย เลิศไกร ไดไปลงชื่อเรียบรอยแลวครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ขอบพระคุณครับ ยืนยันแลว 
ยังมีทานใดอีกครับ 
 
                  - ๑๖/๑ 
 



๒๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๖/๑ 
 
  นายอรรถพร  พลบุตร  (แบบสัดสวน)  : กราบเรียนทานประธานครับ     
ผม อรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน กลุม ๗ พรรคประชาธิปตย 
ไดลงชื่อตั้งแตเชาแลวครับ แลวก็ไปตรวจสอบเมื่อสักครูนี้ก็มีลายเซ็นชัดเจนนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทั้ง ๒ แหงนะครับ ทั้งรับบัตร 
  นายอรรถพร  พลบุตร  (แบบสัดสวน)  :  ครับ ทั้ง ๒ แหง ถูกตองหมดแลว  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เจาตัวยืนยันครับ  
  นายอรรถพร  พลบุตร  (แบบสัดสวน)  :  ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  แลวทานใดอีกครับยังไมครบเลย 
เชิญครับ  
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธาน
ที่ เคารพครับ  กระผม  หมอมหลวงอภิมงคล  โสณกุล  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตยครับ ขอยืนยันวาไดลงนามแลวครับ เรียบรอยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานลงเสร็จทั้ง ๒ แหงแลว  
  หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล (กรุงเทพมหานคร) : เรียบรอยแลวครับ         
๒ ที่ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ตองไปถามเจาหนาที่เขาดวยวา
ทําไมบกพรองอยางนี้  
  นายเฉลิมชัย  ศรีออน (ประจวบคีรีขันธ)  :  ทานประธานครับ ผม เฉลิมชัย 
ศรีออน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดประจวบคีรีขันธ ไดลงชื่อเรียบรอยแลวครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ขอบพระคุณครับ ก็ถือวา       
ที่ประชุมนี้ รับทราบวา ผูมาประชุมทั้ง ๔๗๗ ทานนั้นไดลงชื่อถูกตองกันหมดแลว        
ไมใช ๔๕๕ ทาน ใหเจาหนาที่ของสภาไปตรวจสอบใหชัดเจน แลวเอาสมุดบัญชีรายชื่อนั้น
ไปหาบุคคลที่ยังไมไดลงชื่อลงใหเรียบรอยดวยนะครับ ก็ถือวาที่ประชุมนี้รับทราบวา
ถูกตอง จะไดประกาศผลการนับคะแนนตอไปวา ทานใดไดคะแนนเทาไรนะครับ           
ผมขอประกาศผลใหทราบดังตอไปนี้ คุณยงยุทธ ติยะไพรัช ได ๓๐๗ คะแนน ทานบัญญัติ  
บรรทัดฐาน ได ๑๖๗ คะแนน  งดออกเสียง ๒ คะแนนครับ งดเพราะวารักทั้ง ๒ คน       



๒๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๖/๒ 
 
เลยไมลง ก็ถือวาผูไดคะแนนมากที่สุด สูงที่สุดคือ คุณยงยุทธ ติยะไพรัช ๓๐๗ คะแนน    
ไดเปนประธานสภาผูแทนราษฎรในที่ประชุมแหงนี้นะครับ โปรดทราบโดยทั่วกันดวยครับ 
  (ที่ประชุมรับทราบ)    
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว )   : แลวสื่อก็ลงใหถูกตองดวย          
ทานจะทําอะไรครับ ผมวาไมตองทํากระมังครับ ก็ใหสักคร่ึงนาทีครับ เชิญครับ  
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ก ร ะ ผม  สุ ว โ ร ช  พะลั ง  สม า ชิ ก ส ภ า ผู แ ท น ร าษฎ ร  แบบสั ด ส ว น  กลุ ม  ๗                          
ของพรรคประชาธิปตยครับ ผมมีขอของใจที่อยากจะกราบเรียนถามทานประธาน         
เมื่อสักครูทานประธานไดกรุณาชี้แจงตอที่ประชุมวามีผูที่เซ็นชื่อเขารวมประชุมทั้งหมด        
๔๗๕ ทาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ๔๕๕ ทานครับ ทานฟง ผมวา    
ตองไปแคะขี้หูสักนิดหนึ่ง 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) :  ทานประธานครับ ผมจดตามที่ทานประธาน
พูดนะครับ เอาเปนวา ๔๕๕ ทานก็ไมเปนไรครับ เมื่อขาดไป ๑ ทาน เมื่อสักครูนี้มีสมาชิก
จากพรรคชาติไทยบอกวา คุณกัญจนาลา ก็เหลือ ๔๕๔ ทาน  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมใช 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : ๔๕๕ ทาน ลาไป ๑ ทาน ก็เหลือ ๔๕๔ ทาน
ถูกไหมครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมใชครับ คือวาผูลงคะแนนทั้งหมด 
๔๗๗ ทานครับ ทีนี้ก็ไปลงชื่อ แลวเจาหนาที่ได 
  นายสุวโรช  พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  ทานครับทานดูในเอกสารที่อยูในมือ
ทานใหดี ผมก็จับเอาเอกสารมาเหมือนทานแหละครับ ๔๗๗ ทานนี่คือคนที่ กกต.        
เขารับรองมาครับ แตวันนี้ที่มีผูเขามาประชุมทั้งหมด มี ๔๗๕ คน ทานดูในเอกสาร         
ที่อยูในมือเลขาธิการสิครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ พอดูแลวถูกอยางที่คุณพูด    
ทุกประการเลยครับ 



๓๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๖/๓ 
 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : อาว แลวทานบอกวาผมพูดผิด เมื่อสักครู
ทานบอกวาเปน ๔๕๕ ทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว) : ผมตองขออภัยครับ เพราะประธานชั่วคราว
เทานั้นเลย  
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  : ทานแหละผิดเองครับ คือผมไมไดผิด 
ทานประธานนั่นแหละพูดผิดครับ เพราะฉะนั้นผมไมขอถึงขนาดทานประธานถอนคําพูด
หรอกครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  : ครับ ผมถอนครับ ถอนแลวครับ    
นั่งลงครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ ญัตติเมื่อสักครูนี้
กอนหนานี้ของคุณยงยุทธนี่ครับ ที่ไมเห็นดวย ๓๑๐ เสียง ของคุณบัญญัติ ๑๖๔ เสียง   
งดออกเสียงไป ๑ เสียง ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๗/๑ 
 
 



๓๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๑๗/๑ 
 
รวมทั้งหมดมีผูเขารวมประชุมและลงกดบัตรวันนี้ ๔๗๕ เม่ือลาไป ๑ ก็เหลือ ๔๗๔       
แลวมือตรงไหนละครับที่โผลมาอีก ๑ เสียง นี่คือสิ่งที่ทานประธานตองหาความจริง          
มันมีมือโผลออกมาอีก ๑ มือ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมมีโผลหรอกครับ  
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน) : มันไมโผลไดอยางไรครับ ๔๗๕ เสียง 
ขาดไป ๑ เสียง ก็เหลือ ๔๗๔เสียง 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว )   :  มือผีไม มีครับ  มีแต มือคน         
๓๐๗ ทาน ๑๖๗ ทาน กับงดออกเสียง ๒ ทาน มันก็เปน ๔๗๖ ทาน ลาไป ๑ ทาน 
  นายสุวโรช พะลัง (แบบสัดสวน)  :  ยิ่งไมตรงเขาไปใหญ เมื่อกอนหนานีมี้อยู 
๔๗๕ ทาน ลาไป ๑ ทาน เหลือ ๔๗๔ ทาน แตเวลามาลงคะแนนแลวลงคะแนนเปน ๔๗๕ ทาน 
ญัตติกอนครับ ทานประธานไปดูตัวเลขญัตติกอนไดเลย เพราะฉะนั้นมันมีมือโผลขึ้นมา
โดยที่ไมไดมาเซ็นชื่อประชุม แลวก็ไมมีอีกแลว ๑ มือ มือนั้นคือมือใคร ทานประธานตองหา  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  มือเจาหนาที่สภาเขาสงมาครับ    
เขาสงมาอยางนี้ผมก็อานอยางนี้ครับ ผมไมไดอานนอกตํารานี้เลยครับ  
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน)  : คือทานประธานครับ มันไมใชเรื่อง     
ที่จะมาพูดกันเลน ๆ นะครับทานประธานครับ นี่ผมพูดตามขอบังคับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็พูดจริง ๆ ครับ  
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  ผมพูดตามคนจริง ๆ ที่ปรากฏอยู  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว )  :  นี่พูดจริง  ๆ  ตามนี้นะครับ            
คือหมายความวาสมาชิกทั้งหมด ๔๗๗ ทาน แลวก็มาประชุม ๔๕๕ ทาน  
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  ๔๗๕ กระมังครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั ่วคราว )   :  ครับ  คือ เสนอเมื ่อ เวลา 
๑๐.๓๕ นาฬิกา  
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  นั่นคือตัวเลขเกา  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)   :   ผมวาเอาตามนี้ครับผมไปเอานอกนี้ 
ผมก็ผิดครับเดี๋ยวติดคุกเอา 



๓๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๑๗/๒ 
 
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  อาวก็ทานบอก ๔๕๕ ทาน แลวตัวเลข 
๔๗๔ มาจากไหนละครับ  
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว)  :  ฉะนั้นเอาตัวเลขใหมดีกวา        
ทานเลขาธิการเพิ่งสงมาเมื่อสักครู ตัวเลขใหมครับ เอาตัวเลขใหมนะครับ ตัวเลขใหม      
ผูมาประชุม ๔๗๕ คน เสนอเมื่อเวลา ๑๑.๔๐ นาฬิกา ขาดคุณกัญจนาซึ่งลาการประชุม 
๑ คน มันก็ครบแลวครับที่ กกต. เขาประกาศทานผูทรงเกียรติ ๔๗๗ ทาน เพราะวา       
อีก ๓ ทานนั้นยังถูกใบแดงอยู ยังถูกพิพากษาลงโทษอยู ยังไมโผลมา ฉะนั้นก็ถือวา
ถูกตองครับ นั่งลงเถอะคุณ  
  นายสุวโรช พะลัง  (แบบสัดสวน)  :  คือที่ผมกราบเรียนกับทานอยางนี้ครับ 
คะแนนมันออกมา จะออกมาอยางไรมันก็เปนตัวเลข เพียงแตวาผมติงวาขอใหมันตรงกับ
ความเปนจริงที่อยูในสภานี้ไดไหม เพราะไมเชนนั้นตอไปทานประธานครับ ทานประธาน 
ก็บอกแลวใครยังไมไดเซ็นชื่อใหไปเซ็น ก็ไปเซ็นกันหมดแลว แตเมื่อมาบวกตัวเลขกันแลว
มันยังหายไป ๑ เสียง ที่ผมกราบเรียนวามันหายไป ๑ เสียง ๑ เสียงตรงนี้ ๑ เสียงของใคร 
ผมตองการใหทานประธานไดกรุณาลองไตสวนดูหรือสืบสวนดูใหมันชัดเจน เพื่อไมให
ขอเท็จจริงเหลานี้ไดเปนที่ประจักษในโอกาสตอไป แลวก็ปรากฏมาอีกเทานั้นเองครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานเลขาธิการชวยชี้แจงหนอยครับ
ขาดไปไหน ๑ คน  
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) : ทานประธานขออนุญาตครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คุณศรีนานมีอะไรครับ  
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน) : ทานประธานที่เคารพ กระผม ชลนาน        
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนาน พรรคพลังประชาชน กราบขอบคุณ       
ทานประธานที่เปลี่ยนชื่อให ผมขออนุญาตในฐานะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ผมตองขออภัย เพราะวาชอบ
นามสกุลมากกวา  
  นายชลนาน  ศรีแกว (นาน)  :  เปนพระคุณอยางสูงครับ ทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตใชสิทธิในฐานะที่เปนกรรมการตรวจสอบคะแนนครับ สําหรับคะแนนในการ 



๓๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๑๗/๓ 
 
เลือกประธานสภาผูแทนราษฎรจากทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดลงคะแนนไปเมื่อสักครู 
คะแนนทั้งหมดเปนคะแนนรวมอยูที่ ๔๗๖ ทานครับ เราตรวจสอบรายชื่อจากผูที่เขามา
หยอนบัตรโดยใชวิธีการลับ และเช็ครายชื่อเปนบุคคล มีผูมาประชุมทั้งหมดอยูใน        
หองประชุมนี้ทั้งหมด ๔๗๖ ทาน ขาดคุณกัญจนา ๑ ทาน ซึ่งทราบวาลาไปตางประเทศ      
ตองขออภัยที่เอยนามทาน เพราะฉะนั้นคะแนนที่ออกมาไมมีมือลึกลับครับ เปนมือที่มี  
คนอยูจริง ๆ สามารถตรวจสอบรายชื่อได สวน ๔๕๕ หรือ ๔๗๐ อะไรของทานนั้นเปน  
การลงรายชื่อผูมาประชุมเทานั้นเองในแตละระยะเวลา  ผมขอยืนยันวาคะแนน               
ที่ตรวจสอบนั้นเปนคะแนนจริงครับ กราบขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คุณหมอครับคือใหมันถูกตอง 
เพื่อบันทึกในรายงานการประชุมใหถูกตอง ใหทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรชี้แจง 
เร่ืองนี้ใหเปนที่กระจางชัดในสภาแหงนี้ เชิญครับทานเลขาธิการ 
   
                                                                                                                      - ๑๘/๑
   
 
  
 
 
 
 



๓๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๘/๑ 
 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ผมขออนุญาตเรียน
ชี้แจงอยางนี้นะครับ จากใบตรวจสอบของทานรังสิมานะครับ ทานเช็คจํานวนของสมาชิก
ที่มาลงทั้งหมด ๔๗๖ คนนะครับ โดยขาดไปคนหนึ่ง คือ คุณกัญจนา ศิลปอาชา   
ซึ่งทานลา ใบติ๊กนี่นะครับ เดี๋ยวผมขอใหจบกอนไดไหมครับ ทีนี้ในขอเท็จจริงที่ปรากฏ    
ก็จะขาดหายไป  ๑ คนถูกไหมครับ ในขอเท็จจริงที่ เจาหนาที่รายงานมา  ณ เวลา         
๑๑.๔๐ นาฬิกา จะมียอดสมาชิกที่มาเซ็นชื่ออยู ๔๗๕ ทานนะครับ ซึ่งคุณกัญจนาขาดไป
๑ ทานก็เปน ๔๗๖ แลวก็มี ๑ ทานที่ยังไมไดเซ็นชื่อ ณ เวลานี้นะครับ คือคุณสงกรานต      
จิตสุทธิภากร ยังไมไดเซ็นชื่ออีกทานเดียวครับ เพราะฉะนั้นยอดก็จะตรงครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คุณสงกรานตอยูไหน คุณสงกรานต 
ผมวารีบวิ่งไปเซ็นชื่อเสีย เสียเวลาเพื่อนมาก 
   นายสงกรานต จิตสุทธิภากร (นครสวรรค)  : ขอโทษนะครับ ผมขออนุญาต
ครับ ผมมาเซ็นตั้งแตเชาแลวนะครับ เรียบรอยแลวนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  แลวทําไมเจาหนาที่เขา 
  นายสงกรานต  จิตสุทธิภากร  (นครสวรรค) :  ผมเซ็นเรียบรอยตั้งแตเชา 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เซ็น ๒ โตะ เซ็นโตะไหนละ โตะเล็ก
หรือโตะใหญ 
  นายสงกรานต  จิตสุทธิภากร  (นครสวรรค) :  ดานหนาครับ 
  นายชั ย  ชิ ดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  ข า งหน า มันมี  ๒  แห ง   
ดานตะวันออก ดานตะวันตก รีบไปเซ็นเสีย 
  นายสงกรานต  จิตสุทธิภากร  (นครสวรรค) :  ผมเซ็นเรียบรอยครับ        
ผมยืนยัน ผมมา ๒ ทาน ผมเซ็นกันเรียบรอย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว) : ทําไมอยางนั้นละทานเลขาธิการ  
เขาบอกวาเซ็นเรียบรอยแลว แลวทําไมเราเอาชื่อเขา 
  นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  คือทานสมาชิกที่ยัง
ไมไดรับบัตรในวันมาแสดงตน ทานจะมาเซ็นรับบัตรที่หนึ่งครับ แตไมไดหมายความวา
ทานจะเซ็นชื่อลงเขารวมประชุม เพราะฉะนั้นทานที่ไมไดรับบัตรจะตองเซ็น ๒ ชื่อในวันนี้ 



๓๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๘/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว) : เจาหนาที่เขาคงไมผิดหรอก เพราะเขา
ตรวจสอบมา ไมอยางนั้นถูกตัดเงินเดือน ๔ ขั้นลําบากครับ ก็เปนอันเรียบรอยครบหมดแลว 
คุณรังสิมาไมตองแลว เพราะเปนกรรมการตรวจคะแนนแลว แลวทานเลขาธิการก็ไดชี้แจง 
เอาหลักฐานของคุณรังสิมามาเปนหลัก 
  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  (สมุทรสงคราม) : ทานคะ ดิฉัน รังสิมา        
รอดรัศมี ส.ส. สมุทรสงคราม พรรคประชาธิปตย ในฐานะที่ดิฉันเปนกรรมการนะคะ ดิฉัน
เช็คชื่อคนที่ไมมาใชสิทธิ มีไมมาใชสิทธิ  ๒  ทานนะคะ  ทานแรกคือ  ทานกัญจนา           
ศิลปอาชา ทานที่ ๒ คือ ทาน พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร แลวดิฉันก็ถามมาแตวาตอนที่มา
ลงบัตรคือไมไดติ๊กชื่อ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  อาวทําไมอยางนั้นละ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : แลวทําไมไปติก๊อยูทีท่านธเนศละ 
ดิฉันเปนคนเช็คชื่อนะคะ ทานเห็นแตดิฉันเปนคนเช็คชื่อคะ แลวก็ดิฉันไดถามเจาหนาที่วา 
๒ ทานนี้ไดมาหรือไม ทางเจาหนาที่ก็บอกวา ๒ ทานลาไปตางประเทศ ดิฉันก็เช็คใหแลว 
  (นางวรศุลี เชาวศิริกุล ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นางวรศุลี เชาวศิริกุล (มุกดาหาร) : ทานประธานคะ ขอประทวงคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ประทวงอีกแลว คุณรังสิมา            
ดูคุณวรศุลีประทวงอีกแลว 
  นางวรศุลี เชาวศิริกุล (มุกดาหาร) : ดิฉัน วรศุลี เชาวศิริกุล ส.ส. จังหวัด
มุกดาหารนะคะ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ขอยืนยันไดคะวา ทานเชษฐา หัวหนา    
พรรครวมใจไทยชาติพัฒนามาตั้งแตเชาแลว แลวก็มาลงชื่อทั้ง ๒ โตะ มีโตะเล็ก              
กับโตะใหญคะ ถาหากวา รับรองไดคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คนละเรื่องแลวนะครับ แตมาพูด   
ในสภาเรื่องเดียวกัน 
  นางวรศุลี เชาวศิริกุล (มุกดาหาร) : คนละเรื่อง เร่ืองเดียวกันคะ เม่ือกี้ 
ทานรังสิมาบอกวาไมมีชื่อ  
   



๓๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๘/๓ 
 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  มันเรื่องคุณรังสิมาเขาบอกวา      
ทานหัวหนาพรรคทานไมไดถูกกาชื่อ แตทานสงบัตรอยางนั้นใชไหมคุณรังสิมา 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  คือดิฉันไมไดเห็นทานเชษฐา  
มาติ๊กชื่อ ดิฉันก็เลยถามกับเจาหนาที่วา ทานเชษฐานี่มาไหม ทางเจาหนาที่บอกวา       
ลาไปตางประเทศ ดิฉันก็เลยไมไดติ๊ก เพราะตอนนั้นดิฉันไมเห็น เพราะดิฉันเปนคนเช็คชื่อ
ทุกคนนะคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ตอนนี้ทานหัวหนาพรรคทานนั่งอยู 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ไมทราบวาฝากคนอื่นไปลง 
คะแนนหรือเปลาคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว )   :  ทานชวยชี้แจงหนอยครับ          
ทานเชษฐาครับ 
  นางวรศุลี เชาวศิริกุล (มุกดาหาร)  :  ทานประธานคะ ขอยืนยันไดคะ 
ดิฉันลูกพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา วรศุลีคะ ขอยืนยันวาทานหัวหนาไดเดินออกไปนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คุณวรศุลีชวยกรุณานั่งลงครับ    
แลวก็ใหทานเจาของเรื่องนะครับ 
 

        - ๑๙/๑ 
 



๓๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๑๙/๑ 
  
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมขออนุญาต      
เรียนอยางนี้นะครับ คุณรังสิมาพูดถูกครับ แตมันมีรายชื่อที่คุณชินวรณมาเพิ่มอีก        
ทานหนึ่งในภายหลังซึ่งทานเซ็นกํากับไวในใบติ๊ก เพราะฉะนั้นเพิ่มอีก ๑ นะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานเชษฐาทานชี้แจงเลยครับ  
  พลเอก เชษฐา ฐานะจาโร (แบบสัดสวน)  :   ทานประธานที่เคารพครับ   
ผมไดปฏิบัติหนาที่โดยสมบูรณเรียบรอยแลวครับ มีคนเห็นแนนอนครับผม  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  นั่นถูกตอง คนที่ไมไดกาเขาผิดเอง 
เร่ืองนี้คือวาผานไปนะครับ เพราะวาไดประกาศผูที่ไดรับการเลือกเปนประธานสภาไปแลว 
คือคุณยงยุทธ ติยะไพรัช ๓๐๗ คะแนน เปนที่เรียบรอยแลว  
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



๓๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๑๙/๒ 
  
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๓ คือเปนการเสนอชื่อรองประธานสภา ผมขอ
ถามที่ประชุมวาเราจะมีรองประธานสภาผูแทนกี่ทาน เชิญคุณสุขุมพงศ 
  นายสุขุมพงศ โงนคํา (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎร     
ที่เคารพ กระผม นายสุขุมพงศ โงนคํา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวนจากจังหวัด
กาฬสินธุ กระผมขอเสนอใหมีรองประธานสภาผูแทนราษฎร ๒ ทาน ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอผู รับรอง มีผู รับรองถูกตอง        
ทานผูใดมีความเห็นเปนอยางอื่นมีไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่วคราว )   :  ไม มีถือวาที่ประชุมนี้ ให มี             
รองประธานสภาผูแทนราษฎร ๒ ทาน คือทานที่ ๑ และทานที่ ๒ ตอไปนะครับ ฉะนั้น
ระเบียบวาระตอไปนี้เราก็จะมีการเลือกรองประธานนะครับ เราเลือกรองประธาน          
คนที่หนึ่งกอนครับ แตวากอนที่จะเลือกผมขอปรึกษาสักนิดหนึ่งครับ เนื่องจากวา        
หลักใหญอยูที่ตัวประธาน เม่ือประธานเราเลือกไดเรียบรอยตามระเบียบขอบังคับและ
กฎหมายรัฐธรรมนูญแลว เราก็ถือวาเปนอันสมบูรณ ทีนี้การเลือกรองประธานนั้น        
เพื่อไมใหเสียเวลานะครับ  ผมอยากจะปรึกษาที่ประชุมวาเราควรจะเอาขอบังคับ           
ขอ ๗๕ (๒) มาใช โดยใชเครื่องออกเสียงลงคะแนนกดปุม เพียงแตการลงคะแนนลับนี้    
ผมจะใหเจาหนาที่ตั้งโปรแกรม (Program) ของเครื่องลงคะแนนเพื่อใหรายงานเฉพาะ 
ผลคะแนนเทานั้น จะมีสมาชิกทานใดเห็นเปนอยางอื่นหรือไม  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ถาไมมีถือวาที่ประชุมเห็นชอบ
ดําเนินการตามนี้ เอาอยางนี้นะครับ มันจะไดรวบรัด ตอไปก็ขอเสนอชื่อรองประธาน    
คนที่หนึ่งครับ เชิญครับ จะเอาอยางไรดีหรือจะเอา ๒–๓ ทานพรอมกันเลยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :   ทานประธานสภาที่เคารพครับ         
ผม สาทิตย วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
 



๓๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๑๙/๓  
 
ความจริงขอหารือของทานประธานกับสภานี้ในเรื่องของการลงคะแนนวาจะตองลง 
เปนการลับหรือไม ผมจําไดวาในสภาชุดที่ผานมาเคยมีการหารือเรื่องนี้กันแลว ความจริง    
เร่ืองของการลงคะแนนลับเปนเรื่องสําคัญ แลวก็เกี่ยวพันกับรัฐธรรมนูญ การแตงตั้ง
บุคคลดํารงตําแหนงตามรัฐธรรมนูญนั้นจะตองกระทําเปนการลับ ดังนั้นถาหากวากระทํา
เปนการลับแลวเกิดมีความลับร่ัวไหลออกไปซึ่งไมเรียกวาเปนการลงคะแนนโดยลับนั้น     
ก็จะกลายเปนเรื่องที่หมิ่นเหม เปนการกระทําที่ขัดตอรัฐธรรมนูญดวย ประเด็นที่มี       
การถกเถียงกันในเวลานั้นก็คือวา โปรแกรมที่มีการลงคะแนนลับกันในสภาโดยใชบัตร
เสียบแลวก็กดกันนั้นเปนความลับจริงหรือไม  เคยมีการสอบถามมาถึงขนาดวาโปรแกรม
ที่สภาใชมีการกดแลวก็ประมวลผลขอมูลที่ฝายเจาหนาที่ เปนไปไดหรือไมที่ฝายเจาหนาที่ 
จะสามารถตรวจสอบไดวาบัตรใด ------------------------------------------------------------------ 
      
                                                                                                                      - ๒๐/๑ 



๔๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑  (ส. ทั่วไป)                  จีรนุช ๒๐/๑ 
 
เลือกผูใดในการลงคะแนนครั้งนั้น แมการพิมพรายงานการประมวลผลอาจจะบอกไดวา
ไมมีการระบุวาใครเลือกใคร แตขอสงสัยเชนนั้นก็นําไปสูความกังวลของเพื่อนสมาชิกวา
สิทธิในการลงคะแนนลับเปนสิทธิสวนบุคคลและไมพึงเปดเผยเปนอยางยิ่ง ประเด็นของ
ผมที่จะถามก็คือ  

ประการที่ ๑  เรามีหลักประกันเชนใดที่จะบอกวา การใชโปรแกรม
ประมวลผลนั้นเปนความลับจริง และไมมีใครที่สามารถจะทราบไดอยางแนนอน        
เพราะถาเกิดปรากฏในภายหลังขึ้นมาการลงมติคร้ังนั้นก็จะเปนปญหา  
   ประการที่ ๒ ก็คือในครั้งนั้นเมื่อมีการสอบถามกันแลว ปรากฏวาที่ประชุม
ก็ไมเห็นดวยที่จะใหมีการใชโปรแกรมการลงคะแนนลับ ก็กลับมาเปนวิธีการลงคะแนนลับ
ดวยวิธีการใชกระดาษเชนเดิม 
   เพราะฉะนั้นในครั้งนี้ผมจึงสอบถามใน ๒ ประเด็นนี้วา ๑. เรามั่นใจ         
ไดอยางไรวาโปรแกรมนี้ลับจริง กับ ๒. ถาเกิดสมมุติไมลับจริง เพราะไมมีการรับประกัน 
เราจะกลับมาสูระบบเดิมที่จะมีการใชหรือไม เพราะในครั้งหลัง ๆ ก็จะมีการลงคะแนนลับ
กันอีกในหลาย ๆ เรื่อง ถาเกิดเราใชคร้ังนี้ไปแลว คร้ังหลังก็จะเปนบรรทัดฐานที่จะใช  
ตอไปอีก ถาเกิดมีความไมม่ันใจเชนนี้ ตอไปคนที่จะลงคะแนนแตงตั้งบุคคลดํารงตําแหนง
สําคัญจะทําอยางไร นี่เปนปญหาใหญ ๆ ปญหาการลงคะแนนขององคกรอิสระตาง ๆ     
ก็จะตามมาอีกเยอะแยะมากมาย เพราะฉะนั้นอันนี้ผมเรียนถามไวกอนนะครับ เพราะวา 
นี่เปนการประชุมสภาครั้งแรกครับ        
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็เปนการปรึกษาหารือที่ชอบดวย 
ตัวบทกฎหมายนะครับ เพราะทานเปนนักกฎหมาย ผมจบรัฐศาสตรเลยไมคอยรูเร่ืองก็
รับทราบ ก็อยากจะเรียนวา เราเคยใชวิธีนี้ปฏิบัติมาหลายครั้งในการเลือกรองประธาน แต
วาเพื่อความมั่นใจก็อยากจะใหทานเลขาธิการในฐานะที่เปนผูหลักผูใหญของสภาแหงนี้ 
แลวก็เปนคนกุมความลับรับรองเขาไดแคไหนเพียงใด ชวยกรุณาชี้แจงใหสภาไดรับทราบ
ดวยครับ เชิญครับทานเลขาธิการ   
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  โดยที่ไมไดเปน 
 



๔๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑  (ส. ทั่วไป)                  จีรนุช ๒๐/๒ 
 
ผูเชี่ยวชาญเรื่องเครื่องครับ  แตก็พยายามหาวิธีการที่จะทําใหการประชุมดําเนินการไปได 
โดยรวดเร็วและกระชับนะครับ ก็เลยคิดเครื่องนี้ขึ้นมา ซึ่งดูจากหนังสือรับรองที่เขาใช ใน
ตางประเทศแลวนี่เขาก็เชื่อถือ เชื่อฟงกันวาเรื่องระบบการกันความลับนี่ใชได เราก็เลยก็
บอกวาตองเชื่อตามเขา เพราะวาโดยเทคนิคแลวก็พยายามหานักวิชาการในดาน
คอมพิวเตอรมาใหความคิดเห็นในหลาย ๆ ดานกอนจะซื้อนะครับ เขาก็ใหคําม่ันใจ       
ไดพอสมควรวามันมีระบบที่สามารถปองกันได  แลวไมทําใหขอมูลนี้ ร่ัวไหลได                 
ก็เลยตัดสินใจในเบื้องตน แลวก็ใชมาตลอดครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เอาคุณนิพนธสักคนหนึ่ง เพื่อใหเปน
ที่พอใจทานรองเลขาธิการพรรค  
  นายนิพนธ  บุญญามณี  (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพนธ บุญญามณี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย 
ผมฟงคํายืนยันของทานเลขาธิการเมื่อสักครู ผมคิดวาทานเองก็ไมม่ันใจวาระบบนี้จะ
สามารถเปนที่เชื่อถือไดหรือไมวาเมื่อมีการลงคะแนนไปแลวนี่จะไมทราบวาผูใดลงให 
กับใคร เพราะถาทานประธานดูตัวเลขเมื่อสักครูนี่จะเปนปญหาครับ เพราะวาเมื่อสักครู
ประชาธิปตยมีอยู ๑๖๔ ที่นั่ง แตวาคะแนนที่ทานบัญญัติได ๑๖๗ ที่นั่ง ถาหากวา 
ไมสามารถจะปกปดชื่อหรือวาไปลงคะแนนลับที่แทจริงได ก็จะทราบไดวา ๓ ทานที่ลงให
ประชาธิปตยนั่นคือใคร อันนี้ละครับที่จะไมเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ เพราะฉะนั้นถาหากวาไมมีความมั่นใจในระบบดังกลาวนี้ ผมคิดวาตองใช
ระบบเดิมครับ ไมเชนนั้นจะไมเปนไปตามเจตนารมณของกฎหมายรัฐธรรมนูญ ขอบคุณ
ครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ทําอะไรก็ในฐานะที่เราเปน
ฝายนิติบัญญัติ ก็อยากจะใหมันถูกตอง แตวาเวลาความจริงผมก็เรียนแลววาหลักใหญ
อยูที่ประธาน ประธานเราเลือกเสร็จแลว รองประธานก็เปนของชํารวยนะครับ ถือวา        
ก็แลวแตที่ประชุมครับ ใหผมถามมติที่ประชุมดีไหม เชิญครับ 
                  - ๒๑/๑ 



๔๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๑/๑ 
 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ผม 
วิทยา แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ผมคิดวาเปนเรื่องที่ถามมติที่ประชุมไมไดครับ มันเปนเรื่องขอเท็จจริงคือถาขอเท็จจริง
สภายืนยันไมไดวาระบบนี้เปนความลับจริง เราเสี่ยงไมได เพราะวาการลงมติมันตอง 
เปนการลับตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ และโดยเฉพาะอยางยิ่งเราเคยมีแนวคําพิพากษา
ของศาลวา การลงมติที่ไมเปนลับนั้นทําใหการเลือกตั้งเปนโมฆะมาแลวครั้งหนึ่งครับ 
เพราะฉะนั้นอยาไปเสี่ยงครับทาน ถายืนยันไมไดก็ใชวิธีการปกติ เรื่องเสียเวลาเปนเรื่องที่
ธรรมดาครับ เรามีเวลาพอที่จะทําเรื่องใหโปรงใสทั้งหมดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญทานพีรพันธุ พาลุสุข ก็ได 
  นายพีรพันธุ พาลุสุข (ยโสธร)  :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม พีรพันธุ 
พาลุสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคพลังประชาชนครับ กราบเรียน  
ทานประธานครับ ที่ดูจากเอกสารคูมือที่สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรทําเสนอ 
วาจากแนวปฏิบัติแมมีการใชเครื่อง ถาตั้งโปรแกรมใหรายงานเฉพาะผลคะแนน ก็นาจะ
ถือเปนความลับได แลวก็จากวิธีปฏิบัติ ตามเอกสารนะครับทานประธานครับ วิธีการ
ลงคะแนนเลือกรองประธาน วิธีการลงคะแนนก็ปรากฏในรายงานนี้บอกวา ใชวิธี        
การออกเสียงลงคะแนนลับโดยวิธีซึ่งที่ประชุมเห็นสมควร ก็คือใชเครื่องออกเสียง
ลงคะแนนกดปุม โดยตั้งโปรแกรมเครื่องใหรายงานเฉพาะผลคะแนน ก็เปนแนวปฏิบัติ    
ที่เคยดําเนินการมาแลว ผมคิดวานาจะยืนยันไดวาแมจะใชเครื่องและตั้งโปรแกรมอยางนี้
ก็สามารถที่จะเชื่อไดวาเปนการลงคะแนนลับไดครับทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานพิเชษฐ เชิญครับ  
  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  : ทานประธานที่เคารพครับ ผม พิเชษฐ 
พันธุวิชาติกุล พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดกระบี่ ความจริงผมไมอยากรบกวนเวลา   
ทานประธานนะครับ แตเห็นวามันเปนเรื่องสําคัญที่ เราจําเปนตองพูดใหชัดเจน             
ลับหรือไมลับ เปนเรื่องสําคัญถึงขนาดวาเคยเปนประเด็นใหญที่ถึงศาลยุติธรรมมาแลว 
ถาเราจะตองทําอะไรเพื่อความถูกตอง ถึงตองใชเวลามากไปสักหนอยหนึ่งก็จําเปน 
  



๔๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๒๑/๒ 
 
จะตองกระทํา เพื่อความถูกตองเปนบรรทัดฐานตอไป ตัวอยางเมื่อสักครูนี้เห็นชัดเจนครับ 
ทานประธานครับ  ในหองนี้ มี เพียง  ๒  ฝาย  คือฝายคานที่ มี เพียงพรรคเดียวกับ            
พรรครวมรัฐบาล ฝายคานที่มีเพียงพรรคเดียวขณะนี้มี ๑๖๔ คน ทําไมเกิดเสียงมา     
๑๖๗ เสียงเกินมา ๓ คนจากไหน แถมยังมีผูงดออกเสียงอีก ๒ คน สิทธิของผูงดออกเสียง
กับเสียงที่ เกินมา  เขากระทําได  เพราะเปนความลับ เมื่อเกิดเปนกรณีเชนนี้แลว           
ทานประธานเลือกรองประธานตอไป มันจะมีการจับจองกันวาเสียง ๓ เสียงนี้เปนของใคร 
อีก ๒ เสียงเปนของใคร เม่ือวิธีการลงคะแนนยังตองอาศัยมือไปกดเครื่อง แนนอนครับ    
มีการตรวจจับกันตรงนั้นอยู แตถาลงดวยคะแนนเสียงแบบวิธีเดิม เขาไมรูหรอกครับ      
เปนเอกสิทธิ์ทุกคน ซึ่งคือความศักดิ์สิทธิ์ของกฎหมายที่ควรจะมีในสภานี้ ถึงจะใช     
เวลาหนอยเพื่อความถูกตอง  เราก็จํา เปนตองใช เวลานะครับ  พวกผมทํางาน               
หนาพระบรมสาทิสลักษณที่อยูบนศีรษะทานประธานก็คือ พระบรมสาทิสลักษณ         
เมื่อวานนี้เราทราบวาทรงปรารถนาใหมีความถูกตองชอบธรรมในสภานี้ ถาจะตองใชเวลา
เกินไปอีกเพิ่มสักเทาไรเพื่อความถูกตองชอบธรรม  ผมก็คิดวาตองจําเปนครับ 
ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว) : ทานเลขาธิการไมกลายืนยันรับปากวา
ลับไดหรือครับ เพื่อจะเอาใหมันรวดเร็วขึ้น ผมถามทางทานเลขาธิการ เชิญคุณเชาวริน 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานครับ ผม 
รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน         
อีกครั้งหนึ่งที่ผมขออนุญาตทานประธานจะกราบเรียนเหตุผลวา ซีกนี้ตอบรับขอเสนอ       
ของพรรคฝายคานครับ ดวยอางพระราชดํารัสที่วา การปรึกษาตกลงหรือการอภิปราย
ปญหาใด ๆ ที่จะมีขึ้นในสภาแหงนี้จึงควรจะกระทําดวยเหตุดวยผลที่ถูกตอง --------------- 
 
                  - ๒๒/๑ 



๔๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๒๒/๑ 
 
และดวยความรวมมือปรองดองกัน เพราะฉะนั้นรับขอเสนอของฝายคานครับผม            
ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  คุณอภิปรายเสร็จแลวคุณขอมติ
ไมไดหรอก เสนอญัตติไมได ผิดขอบังคับ เพราะฉะนั้นก็ถือวาที่ประชุม คุณนริศมีอะไร 
เชิญ นี่อัดอั้นตันใจมานานแลว 
  นายนริศ  ขํานุ รักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่ เคารพ กระผม นริศ            
ขํานุ รักษ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพัทลุง  พรรคประชาธิปตยนะครับ              
ตามขอบังคับการประชุม ขอ  ๗๕ (๑) ซึ่งเปนวิธีที่เราใชเลือกกันตอนเลือกประธานสภา
เปนวิธีที่กระผมคิดวาที่ประชุมแหงนี้ไมสงสัยในเรื่องของความลับนะครับ จึงอยากให   
ทานประธานไดกรุณาทบทวนวิธีการที่ทานประธานจะใช คือ ขอ ๗๕ (๒) ซึ่งในที่ประชุม
ไม มีความมั่นใจวาจะสามารถเก็บความลับไว ไดหรือไมนะครับ  จึงขออนุญาต              
ทานประธานจะไดทบทวนกลับไปใชขอบังคับ ขอ ๗๕/๑ ขออนุญาตทานประธานสภา
ดวยครับ 
      นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว) : ผมถือตามนี้นะครับ เอา ขอ ๗๕/๑ เลย
คือไมใหเสียเวลาเพราะเที่ยงกวาแลวบางทานทองไสจะเสีย ก็ดําเนินการเลยครับ  
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ  (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
ผมนิดเดียวสั้น ๆ เกี่ยวกับสุขภาพพลานามัยของทานประธานโดยตรง  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมเปนไรครับ ผมอีก ๕ ชั่วโมงก็ได 
ไมตองหวงผม หวงตัวทานเองก็พอแลว 
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ผมขอเปนวาระหวาง
ที่เรียกสมาชิกไปลงคะแนนทานประธานควรจะมีเวลาเปนสวนตัวบางครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ไมเปนไรครับผมจะทําใหเสร็จ    
เพื่อความปรองดอง เนื่องจากเรามีมติแลวเรามีรองประธาน ๒ คนนะครับ เราเลือก
ประธานคนที่หนึ่ง เพื่อรวบรัดเวลาก็ขอใหเสนอชื่อรองประธานคนที่หนึ่ง เชิญคุณเรืองเดช  
สุพรรณฝาย เสนอรองประธานคนที่หนึ่ง  



๔๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๒๒/๒ 
 
  นายเรืองเดช  สุพรรณฝาย (ขอนแกน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายเรืองเดช สุพรรณฝาย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดขอนแกน เขต ๒ 
พรรคพลังประชาชน ผูแทนบานนอกครับ ขอเสนอนายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท ขอผูรับรอง
ดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ครับ ขอผูรับรอง มีผูรับรองถูกตอง 
เชิญคุณรังสิมาเสนอชื่อ 
     นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  คะ กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัด
สมุทรสงคราม คือประธานนี่ก็เปนผูชายนะคะ แลวก็ดิฉันคิดวาคนที่ดิฉันจะเสนอนี่  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ผมไมไดนุงกระโปรงครับ 
  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี  (สมุทรสงคราม)  :  อะไรนะคะ   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ผมไมไดนุงกระโปรงครับ  
  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  คะ คือวาประธานเมื่อเลือก
ไปแลวเปนผูชาย ดิฉันคิดวาคนที่ดิฉันจะเสนอนี่มีคุณวุฒิ มีวัยวุฒิ แลวก็มีคุณสมบัติ
ครบถวน และดิฉันเห็นวาผูชายและผูหญิงในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐ มีสิทธิเทาเทียมกัน 
เพราะฉะนั้นดิฉันจึงเสนอ ดอกเตอรคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช เปนรองประธานคนที่หนึ่ง   
ขอผูรับรองดวยคะ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็มีผูรับรองถูกตอง มีเสนอทานใด
อีกครับ มีไหมครับที่ประชุม   
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ที่ประชุมไมมีการเสนอชื่อทานใด 
เสนอ ๒ ทาน มีทานสมศักดิ์กับทานคุณหญิงกัลยา ๒ ทาน ฉะนั้นระเบียบที่เราจะตอง
ดําเนินการไปตามขั้นนะครับ  อาศัยขอบังคับ  ขอ  ๗๕  (๑) ก็มีการลงคะแนนลับ 
             



๔๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๒๒/๓ 
 
โดยแจกซองเหมือนครั้งที่แลว แลวตั้งคณะกรรมการขึ้นเพื่อตรวจนับคะแนนเหมือนกับ
เลือกตั้งประธานสภานะครับ  ก็ขอใหเจาหนาที่แจกซองไดเลยครับ เขียนชื่อเลย แลวก็
เขียนชื่อเหมือนกับเลือกประธานสภานะครับ ----------------------------------------------------- 
 
                            - ๒๓/๑ 



๔๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๓/๑ 
 
คือ  ขอ  ๗๕  (๒) ตามที่ที่ประชุมเห็นชอบ  ที่ประชุมคงจะไมมีใครขัดของนะครับ           
เลือกแบบเดิมนะครับ ชวยกันแจกเร็วขึ้น  
  (เจาหนาที่ ไดนําแผนกระดาษสําหรับลงคะแนนแจกใหแกสมาชิก           
ในที่ประชุมโดยทั่วกัน) 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) : ทานประธานที่เคารพ ผม สุชาติ ลายน้ําเงิน 
ลพบุรี เขต ๑ ครับ ขอเสนอกรรมการนะครับ เพราะทานประธานยังไมมีกรรมการ 
นับคะแนนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เดี๋ยวครับ กําลังจะอานเชิญ    
เดี๋ยวนี้เองครับ คือจัดไวใหเรียบรอยแลวทางสภา ก็ขอใหมาใหพรอมก็แลวกัน เดี๋ยวแจก
ซองกอนครับ ขอเชิญทานผูทรงเกียรติแหงสภาแหงนี้นะครับ ตามรายชื่อตอไปนี้มาเปน
กรรมการนะครับ รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ฟาริดา สุไลมาน นัจมุดดีน อูมา นริศา      
อดิเทพวรพันธุ นคร มาฉิม กรณ จาติกวณิช  เอกพจน ปานแยม ศิริวัฒน ขจรประศาสน 
ฐานิสร  เทียนทอง  วรรณรัตน  ชาญนุกูล  ๑๐  ทานดวยกันครับ  เชิญเขาประจําที่            
เพื่อรับซอง  
  (คณะกรรมการเขาประจําที่) 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อ 
กรรมการเร็วหนอย ชวยดูดานหลังดวย เจาหนาที่กําลังนําไปแจกแลวครับ คือทานใด      
ที่ยังไมไดรับซองบัตรชวยกรุณาชูมือสูง ๆ เอารักแรยาว ๆ -------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 



๔๘ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                           บศุยรินทร ๒๔/๑ 
 
กรรมการครบหรือยัง ๑๐ ทาน เชิญคุณหมอวรรณรัตนครับ ขาดทาน เสียเวลาไป           
๑ นาทีแลว คุณหมอวรรณรัตนครับ อยูไหมครับ เชิญครับ มาแลวครับ รูปหลอเสียดวย
วันนี้ 
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : ผมขออนุญาตที่จะอานรายชื่อเปนชุด ชุดละ ๑๐ ทาน
นะครับ  
  (นายวัชรินทร จอมพลาพล รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร อานรายชื่อเรียงตามลําดับอักษร เพื่อใหสมาชิกนําบัตร
ลงคะแนนมามอบใหคณะกรรมการ)  
 

                                                                                     - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๙ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                         สายชล ๒๕/๑ 
 
  นายวัชรินทร จอมพลาพล (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  แนะนําใหดูหมายเลขตัวเองนะครับ แลวก็บอก
กรรมการ ไดครับ  
  (นายวัชรินทร จอมพลาพล รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่
แทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร อานรายชื่อเรียงตามลําดับอักษร เพื่อใหสมาชิกนําบัตร
ลงคะแนนมามอบใหคณะกรรมการ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานใดที่ยังไมไดลงคะแนนนะครับ 
ก็รีบมาลงครับ จะไดปดการลงคะแนนครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทานใดที่ไดรับซอง   
ไปแลว เขียนแลวยังไมไดยื่นตอกรรมการนะครับ โปรดนําซองมายื่นตอกรรมการดวนครับ 
บัดนี้ การลงคะแนนของรองประธานสภา คนที่หนึ่ง ไดสิ้นสุดแลวนะครับ ผมขอปด        
การลงคะแนน ใครไมลงก็เอาเก็บไปบานได ปดการลงคะแนนแลวนะครับ ขอเชิญ
กรรมการตรวจนับคะแนนไดครับ  
  (คณะกรรมการตรวจนับคะแนนไดทําการตรวจนับคะแนนเสร็จแลว     
เสนอผลตอประธานชั่วคราว) 
                         

                                                                                                - ๒๖/๑ 



๕๐ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๖/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ทานสมาชิกผูทรงเกียรติของสภา   
ทุกทานนะครับ ผลของการเลือกรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปรากฏดังนี้ครับ 
คุณสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท ได ๓๐๓ คะแนน คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ได ๑๗๐ คะแนน 
งดออกเสียง  ๑  ก็ เปนอันว า  คุณสมศักดิ์  เกียรติสุ รนนท  ได เปนรองประธาน                 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๒๖/๒ 
 
  ก็คงไมมีอะไรขัดของนะครับ  

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็ถือวาผานนะครับ 

    ตอไปเปนการเลือกรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สองนะครับ 
ขอเชิญทานสมาชิกเสนอชื่อผูที่จะเปนรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง เชิญครับ 
มีทานใดครับ เอาคุณวิทยา บุรณศิริ เชิญเสนอรองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง 
ครับ 

    
                                                                                                                     - ๒๗/๑ 
 



๕๒ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      บุศยรินทร ๒๗/๑ 
 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา) :   กราบเรียนทานประธานสภา 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม วิทยา บุรณศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัด
พระนครศรีอยุธยา พรรคพลังประชาชน กระผมใครขอเสนอทาน พันเอก อภิวันท วิริยะชัย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี เปนรองประธานสภา คนที่สอง ขอผูรับรอง    
ดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอผูรับรองดวยครับ มีผูรับรอง    
ลนเหลือครับ มีทานผูใดเสนอชื่ออีกครับ มีไหมครับ ทางฝายประชาธิปตยเพื่อปรองดอง
คงจะไมมีกระมังครับ สมานฉันทแลวนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ก็ถือวาไมมีใครเสนอชื่ออ่ืน มีเสนอ
ทานเดียวนะครับ คือเสนอ พันเอก อภิวันท วิริยะชัย เปนรองประธานสภา คนที่สอง  
ก็ถือวาเมื่อมีเสนอชื่อเดียวก็ไดเปนเลย ที่ประชุมนี้รับทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ผมขออนุญาตที่ประชุมขอเวลา 
สักนิดหนึ่งเนื่องจากผมไดรับบัญชาจากทานประธานที่ปรึกษาพรรคประชาธิปตยวา 
ทานจะขอกราบเรียนตอสภาสักเล็กนอย สัก ๕ นาทีวาอยางนั้นครับ กราบเรียนเชิญเลย
ครับทาน  
  นายชวน หลีกภัย (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นายชวน 
หลีกภัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย ผมกราบรบกวนเวลาทานประธาน
นิดเดียวครับดวยความเห็นใจอยางยิ่งที่ทานตองรับภาระหลายชั่วโมงแลว แตวา         
ดวยความปรารถนาดีตอสภานี้และเราจะไมทําสิ่งที่ไมถูกตองหรือสิ่งที่ผิดใหเกิดขึ้นหลังจากนี้ 
เพราะวาเมื่อเชานี้ก็มีเพื่อนสมาชิกไดพูดถึงธรรมเนียมประเพณีที่เราปฏิบัติ กระผมก็เขาใจวา
เราไดอางธรรมเนียมประเพณีและการประชุมสภาเมื่อหลังการเลือกตั้งทั่วไป ครั้งที่ ๑๑  
ซึ่งเปนการประชุมสภา ชุดที่ ๒๒ คือป ๒๕๔๘ ซึ่งถาหากวาเราทั้งหลายในที่นี้ยอมรับ 
 



๕๓ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     บศุยรินทร ๒๗/๒ 
 
กระบวนการธรรมเนียมที่มีการเปลี่ยนแปลงในปนั้นไปปฏิบัติ จะเกิดความเสียหาย 
อยางสําคัญยิ่ง เพราะวาในชวง ๗๐ กวาปที่เปลี่ยนแปลงการปกครองมานั้น เราไดผิดพลาด
คร้ังสําคัญ ๑ ใน ๒ ครั้ง ก็คือเมื่อป ๒๕๔๘ ซึ่งเกี่ยวของกับบทบาทของตัวแทนของเรา 
ที่ไปจากสภานี้ การนัดหมายประชุมครั้งนี้ก็เปนภารกิจของทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
เพราะเราเพิ่งเลือกตั้งเสร็จมาและยังไมมีประธานสภาผูแทนราษฎร การประชุมครั้งตอไป
เปนภารกิจของประธานสภาผูแทนราษฎรจะตองเปนผูนัดประชุม  ผมกราบเรียน 
ทานประธานเพราะเหตุวาวันนี้กระบวนการเรามาถึงระดับหนึ่งเทานั้นเอง เราเขาสู
กระบวนการเลือกประธานสภาและรองประธานสภาผูแทนราษฎรยังไมครบถวน 
ตามมาตรา ๑๒๔ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย กลาวคือ ตําแหนงดังกลาวนี้  
เปนตําแหนงที่มีความสําคัญอยางยิ่ง จึงกําหนดไวในรัฐธรรมนูญวา พระมหากษัตริย     
จะทรงแตงตั้งจากสมาชิกแหงสภานั้น ๆ โดยพูดอีกนัยหนึ่งก็คือวาวันนี้สภาไดมีมติเลือก
ประธานและรองประธานสภาผูแทนราษฎรไปแลว แตสถานภาพของทั้ง ๓ ทานนี้ยังไมเกดิขึน้
จนกวาจะเขาหลักเกณฑตามมาตรา ๑๒๔ คือพระมหากษัตริยทรงลงพระปรมาภิไธย
แตงตั้ง นั่นละสถานภาพจึงเกิดขึ้น และประธานรวมทั้งรองประธานจึงจะมีสิทธิในการใช
ดุลยพินิจสั่งการ การประชุมคร้ังตอไปจึงตองรอใหประธานสภาและรองประธานสภาไดรับ
โปรดเกลาฯ แตงตั้ง แลวประธานคนใหมก็จะนัดประชุม เพื่อเลือกนายกรัฐมนตรีหรือทํา
กิจกรรมอื่นตอไป สิ่งที่ผมตองกราบเรียนทานประธานเพราะเหตุวาถาเราไปยึดประเพณี
เมื่อป ๒๕๔๘ เราจะทําความผิดครั้งยิ่งใหญอีกครั้งหนึ่งนะครับ ตองกราบเรียนเรื่องนี้วา
เมื่อป ๒๕๔๘ นั้นมีความผิดที่เกิดขึ้น มันไมใชเปนความประมาท ----------------------------- 
        
                                                                                                  - ๒๘/๑ 
 



๕๔ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๒๘/๑ 
 
หรือความผิดที่เกิดขึ้นโดยไมรูครับ แตวาเปนการออกนอกทางของการปกครองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข คือละเลยตอการใหความสําคัญ     
ตอพระราชวินิจฉัย ซึ่งขณะนี้ผมคิดวาเราทุกคนจะตองระมัดระวังที่จะไมกําหนดวันอะไร
ลวงหนาโดยพระองคทานยังไมทรงลงพระปรมาภิไธย ความผิดพลาดครั้งนี้คงจะ          
ไมเกิดขึ้น ถาเราดูตัวอยางป ๒๕๔๘ ในปนั้นเลือกตั้งวันที่ ๖ กุมภาพันธ ๒๕๔๘             
มีการประชุมรัฐสภา เปดประชุมครั้งแรก พระมหากษัตริยทรงเสด็จมาเปดประชุมครั้งแรก
วันที่ ๔ มีนาคม ๒๕๔๘ แลวมีการนัดประชุมโดยทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร       
นัดประชุมคร้ังที่  ๑  แบบนี้ครับ  วันที่  ๗  มีนาคม  ๒๕๔๘  เวลา  ๐๙ .๓๐  นาฬิกา                 
ที่เพื่อนสมาชิกไดเอยถึงไปเมื่อตอนเชานะครับ แตวาในครั้งนั้นการประชุมไดผานไป     
โดยรวดเร็ว เพราะฝายที่ไมไดเปนรัฐบาล หรือคาดหมายวาจะเปนฝายคานไมเสนอ
แขงขัน ตําแหนงประธานและรองประธาน ๒ ทาน จึงผานไปในเวลาสั้น ๆ ไมเหมือนครั้งนี้
อันนี้คือสิ่งที่อยากจะกราบเรียน แตปญหาใหญเกิดขึ้นอยางนี้ครับทานประธานครับ    
วันที่ ๗ สภาในครั้งนั้นลงมติเลือกประธานและรองประธานสภาผูแทนราษฎร ๗ มีนาคม 
๒๕๔๘ และนัดประชุมเลือกนายกรัฐมนตรี วันที่ ๙ มีนาคม ๒๕๔๘ ปญหาอยูที่วา ผูที่สั่ง
นัดประชุมคือประธานสภาผูแทนราษฎร สั่งในวันที่ ๗ มีนาคม หนังสือสภาออกไปวันที่ ๗ 
มีนาคม ๒๕๔๘ แตปรากฏขอเท็จจริงวา มีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประธาน   
สภาผูแทนราษฎรและรองประธานสภาผูแทนราษฎร  วันที่ ๘ ตอนกลางคืนครับ 
เพราะฉะนั้นการสั่งนัดประชุมวันที่ ๙ ออกในวันที่ ๗ จึงไมถูกตอง และความผิดพลาดนี้
เกิดขึ้นเนื่องจากมีความตองการของฝายผูที่จะเปนรัฐบาลขณะนั้นวาฤกษยามการเลือก
นายกรัฐมนตรีตองเปนวันที่ ๙ แตไมไดทรงลงพระปรมาภิไธยในวันที่ ๗ ซึ่งเปนวันที่สภา
ลงมติ ทรงลงพระปรมาภิไธยในวันที่ ๘ ประกาศในตอนค่ําวันที่ ๘ มีนาคม ๒๕๔๘       
แลวเลือกนายกรัฐมนตรีวันที่ ๙ ซึ่งปกติจะประชุมไมทัน ๓ วัน แตแนนอนประธานมีสิทธิ  
ที่จะสั่งใหเร็วขึ้น แตการสั่งนั้นยังไมมีสถานะเปนประธานครับ เพราะยังไมไดโปรดเกลาฯ 
สั่งวันที่ ๗ มีนาคม ผมกราบเรียนเรื่องนี้เพราะวาในรอบ ๗๕ ป ของการเปลี่ยนแปลง    
การปกครองนั้นถือวานี่เปน ๑ ในประมาณ ๒ คร้ังของความผิดพลาดที่สภาเราตองมี
มลทินดางพรอยวา เราละเลยตอการใหความสําคัญของพระราชวินิจฉัยของ   



๕๕ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๘/๒ 
 
พระมหากษัตริยวาจะทรงลงพระปรมาภิไธยเมื่อไร พระองคทานจะเปนผูพิจารณา     
ความเหมาะสม และทุกครั้งก็จะทรงลงพระปรมาภิไธยในเวลาที่เหมาะสม ไมควรอยางยิ่ง
ที่จะไปบีบบังคับวาเราตองเลือกวันนั้น เราตองเลือกวันนี้ ประชุมวันนั้นวันนี้ โดยไมคํานึง
วาจะทรงลงพระปรมาภิไธยแลวหรือไม ผมกราบเรียนประธานเรื่องนี้เพราะวานี่คือสิ่งหนึ่ง
ที่เพื่อนสมาชิกในสภานี้ไมทราบ แตวาครั้งนั้นเปนเรื่องที่เกิดขึ้น ผมไดตามดูวามันเปนไปได
อยางไร จึงตองไปคนดูวาทรงลงพระปรมาภิไธยเมื่อไร จึงไดทราบวาคืนวันที่ ๘ และมีผล
วันที่ ๘ มีนาคม แตคําสั่งของสภาไดออกไปวันที่ ๗ สิ่งนี้เราลบไมไดประธานที่เคารพครับ 
เรามีทางเดียวคือวาเราตองใหความสําคัญตอพระราชวินิจฉัยของพระมหากษัตริย เรา
ปกครองในระบบรัฐสภา ในระบอบที่มีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข เพราะฉะนั้น
พระองคทานจึงมีความหมายและมคีวามสําคัญ เรื่องใดก็ตามที่จะชาไปบางสักวันสองวัน 
แตดีที่สุดก็คือเราถวายความเคารพใหพระองคทานทรงลงพระปรมาภิไธยเสียกอน  
แลวประธานก็จะกําหนดนัดวาเราจะประชุมครั้งตอไป  เพื่อเลือกนายกรัฐมนตรีเมื่อไร  
อันนี้คือสิ่งที่กระผมจําเปนตองกราบเรียน ไมตองการใหประวัติศาสตรซ้ํารอย และเรา 
ไมสามารถจะไปแกรอยดางมลทินที่เกิดขึ้นในป ๒๕๔๘ ได ผมเขาใจหลายคนตองถือฤกษยาม
ตัวเอง แตไมมีฤกษอะไรยิ่งใหญไปกวาพระราชวินิจฉัยวาจะทรงลงพระปรมาภิไธยเมื่อใด 
กราบเรียนทานประธานไวเพื่อพวกเราทั้งหลายจะระมัดระวังไมใหสภานี้ตองมีปญหา
อยางที่เกิดขึ้นในป ๒๕๔๘ ขอบพระคุณครับ  
 
                                                                                                                      - ๒๙/๑ 
 



๕๖ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๒๙/๑ 
 

นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  ก็ถือวาผมไดอนุญาตให            

ทานประธานที่ปรึกษาพรรคประชาธิปตยทานไดเรียนเมื่อสักครูนี้ ระเบียบวาระของเรา    
ที่เราไดพิจารณานั้นเปนการเสร็จสิ้นแลวนะครับ ผมขอแจงใหที่ประชุมนี้ทราบวา 
ประธานสภาทางสภาผูแทนราษฎรไดมีมติเปนเอกฉันทก็วาได ใหเลือก 
  นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ใหผมจบกอนสิครับคุณสุนัย ใหผม
จบกอนนะครับ เดี๋ยวก็คงมีเวลาไดพูดหรอกครับ เพราะวาเดี๋ยวสมัยประชุมก็เปดแลว 
เราจะพูดเมื่อไรอีกก็ได เยอะแยะครับเวลา ขอเรียนใหที่ประชุมนี้ทราบวา ผลของ
ประธานสภาผูแทนราษฎร ไดแก ทานยงยุทธ ติยะไพรัช รองประธานสภาผูแทนราษฎร 
คนที่หนึ่ง ไดแก คุณสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ไดแก 
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย นะครับ ถือวาที่ประชุมนี้ไดอนุมัติกันถูกตองแลวนะครับ  
เชิญคุณสุนัยครับ  
  นายสุนัย  จุลพงศธร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ     
ผม  ส .ส .  สุนัย  จุลพงศธร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  นครสวรรค              
พรรคพลังประชาชนครับ ทานประธานครับ ผมอยากจะขอเวลาตรงนี้สักนิดหนึ่งครับ   
ทานประธานครับ เปนเวลาที่สําคัญที่สุดที่สภาจะเริ่มตน ในฐานะที่วันนี้ก็มี ส.ส. ใหม    
เขามาเยอะ ผมเองแมจะเปน ส.ส. ที่มีอาวุโสนอยกวาบางทานที่ขึ้นมากลาว แตผมไดพบ
ความจริงของสภานี้ที่ไมไดใหความเทาเทียมตอสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มาจากประชาชน
ดวยกัน โดยเฉพาะอยางยิ่ง ส.ส. ใหมจะไดรับสิทธินอยมาก ทานประธานครับ ทานก็ได 
ใหเกียรติกระผม และผมก็อยากจะให  สิ่งนี้เกิดขึ้นในโอกาสที่ทานไดเปนประธาน แมจะ
เปนประธานชั่วคราวก็ตามที แตอยากจะใหทานไดสรางบรรทัดฐานขึ้นสักครั้งเถอะครับ 
เพราะการอภิปรายในสภาที่จะเกิดขึ้นอีก ๔ ปนี้ไดเกิดความไมเทาเทียมเปนวัฒนธรรม 
มานานแลวก็คือวา มักจะใหสิทธิแก ส.ส. ที่อาวุโสบางคนที่เขามาหลายสมัยแลว แสดงตัว
มาอวดอางบาง อบรมบางเปนประจําเสมอทานประธาน 
 



๕๗ 
สผ ๑/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลมาศ ๒๙/๒ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานชั่ วคราว )   :  ทานสุนัยครับ  กระผมวา             
เราปรองดองกันแลวนะครับ สมานฉันทกันแลว ก็ขอใหทานไดกลาวอะไรใหมันเปน        
สิริมงคลแกสภาที่เรากําลังเริ่มนะครับ  
  นายสุนัย จุลพงศธร (แบบสัดสวน) : ผมจะกลาวเปนสิริมงคล แตยังไมจบ
ครับทานประธาน ผมอยากเห็นสภานี้ใหความเทาเทียมกันในบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
อยาไดฉวยเวลาเล็ก ๆ นอย ๆ เอาเปรียบ ทาสีหรือแสดงความไดเปรียบทางการเมือง 
อันไมบังควรเลยครับทานประธาน วันนี้ตองยอมรับความจริงครับทานประธานวา 
ประชาชนไดเปลี่ยนระบบคิด แนวคิดไปเยอะแลวครับ อยากเห็นสภานี่สามัคคีกันจริง ๆ 
ไมใชเอาเปรียบดวยเรื่องนิด ๆ หนอย ๆ เวลานิด ๆ หนอย ๆ ครับทานประธาน อยากจะ
ขอใหทานไดวางกฎเกณฑและใหสรางบรรทัดฐานนี้ขึ้นครับ กราบขอบพระคุณครับ 
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานชั่วคราว)  :  ขอบพระคุณครับที่เขาใจครับ 
กระผมวาพอแลวกระมังครับ ผมก็นั่งตั้ง ๔–๕ ชั่วโมงแลวไมไดลุกไปไหนเลย ทานลุกเดินไป
เดินมากันนะครับ ผมก็นั่งอยูคนเดียวนะครับ ก็โปรดไดเห็นใจ ผมคิดวาวันนี้เปนวันที่เรา 
มีการปรองดองกันอยางเรียบรอย ไมเคยมีสภารุนไหนรอบคอบแลวก็เปนอันหนึ่งอันเดียวกัน
เหมือนวันนี้นะครับ เพราะผมก็อยูมาไมกี่สมัยหรอกครับ แตวารูสึกวาเปนบรรยากาศที่ดี 
กระผมขอใหมีบรรยากาศอยางนี้ ไปเร่ือย ๆ แลวก็ปรองดองกันไปเรื่อย ๆ เหมือนกับ 
พระราชดํารัสนะครับ กระผมก็ขอขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่สละเวลาอันมีคาไดมานั่ง
ทําหนาที่แทนพี่นองประชาชนทั้งประเทศในวันนี้ กระผมถือวาที่ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย 
ทานไดเรียนนั้นก็ถูกตองครับ ก็คงจะถือปฏิบัติเร่ืองของเลขาธิการของสภาผูแทนราษฎร 
กระผมขอปดประชุมครับ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๔๕  นาฬิกา 
 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑ (สมัยสามัญทัว่ไป)  

 วันอังคารที่ ๒๒ เดือนมกราคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
___________________ 

 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร พนัธุเปรื่อง    รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
   นางสาวยุพา ศิรประภาพร   ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
        และชวเลข 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม      
   นางสุจิตรา อรุโณ    ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๔ 
   นางสติมา จนัทรไพจิตร   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสันทนา ทรัพยพูนผล   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   นางสาวพัชรี ไชคําพา    เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
   

ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๔) 

   นางสาวสายชล ไทยรวมมิตร   นางสาวพรรษวรรณ แกวนิล 
นางจีรนุช มานะกอบการ     นางสาวกุลนิษฐ พัฒนประเสริฐ 
นางวันทนา วงษชมภู    นายณัฐวัฒน อนันตสิทธิพงศ   

 นางสาวรัชนพีร มณีนิล   นางดวงใจ ม่ันคงดี   
 นางสาวสุทธาทิพ ศรีทองอินทร นางนิวรา คํางาม    

   นางสาวบุศยรินทร พจนวิชัย  นางสาวเบญจมาภรณ  รงคทอง 
   นางสาวกมลมาศ ทังสุภตูิ ศิริสัมพันธ           
   
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
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